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Пояснительная записка


Методические указания разработаны в соответствии с рабочей программой ПМ.02. Эксплуатация сельскохозяйственной техники, МДК 02.01. Комплектование машинно-тракторного агрегата для выполнения сельскохозяйственных работ, утвержденной приказом директора №203-ОД от 03.09.2015 г. и примерной программой, утвержденной приказом директора №50-ОД от 17.05.2011 г.
Практические работы следует выполнять во взаимосвязи с другими общепрофессиональными дисциплинами и профессиональными модулями Федерального государственного образовательного стандарта по специальностям среднего профессионального образования 35.02.07 Механизация сельского хозяйства.
Рабочей программой ПМ.02. Эксплуатация сельскохозяйственной техники, МДК 02.01. Комплектование машинно-тракторного агрегата для выполнения сельскохозяйственных работ предусмотрено выполнение девяти практических работ. На работу № 1 отводится по 4 часа аудиторных занятий, а на работы № 2 - 9 – по 2 часа. Все работы выполняются в одной рабочей тетради в виде отчета и сдаются преподавателю для проверки в установленные сроки. 
Практические работы должны быть выполнены и защищены в 1-м семестре до экзаменационной сессии и являются основанием допуска к дифференцированному зачету по ПМ.02. Эксплуатация сельскохозяйственной техники, МДК 02.01. Комплектование машинно-тракторного агрегата для выполнения сельскохозяйственных работ.
По каждой теме практической работы студенты изучают теоретический материал, используя рекомендованную учебную и справочную литературу, инструкционно-технологические карты и конспекты лекций теоретических занятий.
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Задания 
на практические работы по ПМ.02. Эксплуатация сельскохозяйственной техники, МДК 02.01. Комплектование машинно-тракторного агрегата для выполнения сельскохозяйственных работ. 

Задание на практическую работу №1
Тема: Расчет полезной мощности трактора
	№
Вари-
анта
	Наименование
с/х операции
	Марка трактора
	Номер передачи трактора
	Рельеф поля
	Величина буксования,
%
	Характеристика поля и почвы

	1
	2
	3
	4
	5
	
	6

	1
	Ранневесеннее боронование
	Т-150К
	2 - 3
	0,03
	7
	Слежавшаяся пахота

	2
	Боронование озимых
	МТЗ-82
	4 - 5
	0,05
	4
	Слежавшаяся пахота

	3
	Сплошная культивация
	Т-150
	3 - 4
	0,02
	3
	Вспаханное поле

	4
	Посев зерновых
	ДТ-75М
	4 - 5
	0,03
	5
	Поле, подготовленное под посев. 

	5
	Лущение стерни
	ДТ-75
	5 - 6
	0,04
	2
	Стерня зерновых

	6
	Лущение стерни
	Т-150К
	4 - 5
	0,03
	6
	Стерня зерновых

	7
	Дискование зяби
	Т-4А
	3 - 4
	0,05
	4
	Слежавшаяся пахота

	8
	Дискование пласта многолетних трав
	ДТ-75М
	2 - 3
	0,02
	3
	Скошенный луг

	9
	Дискование
	К-701
	4 - 5
	0,01
	8
	Залежь 2-3х лет

	10
	Прикатывание
	Т-40АМ
	1 - 2
	0,015
	5
	Поле, подготовленное под посев

	11
	Прикатывание
	МТЗ-80
	4 - 5
	0,03
	6
	Поле, подготовленное под посев

	12
	Сплошная культивация
	К-701
	3 - 4
	0,04
	10
	Вспаханное поле

	13
	Сплошная культивация
	Т-150К
	3 - 4
	0,02
	9
	Вспаханное поле

	14
	Сплошная культивация
	МТЗ-82
	5 - 6
	0,01
	4
	Вспаханное поле

	15
	Шлейфование
	МТЗ-80
	6 - 7
	0,03
	3
	Вспаханное поле

	16
	Посев зерновых
	К-701
	2 - 3
	0,02
	7
	Поле, подготовленное под посев

	17
	Боронование многолетних трав
	Т-25А
	1 - 2
	0,04
	2
	Скошенный луг

	18
	Культивация паров
	Т-4А
	4 - 5
	0,05
	1
	Вспаханное поле

	19
	Боронование зяби
	Т-150
	5 - 6
	0,025
	2
	Вспаханное поле

	20
	Сплошная культивация
	ЮМЗ-6
	1 - 2
	0,01
	6
	Вспаханное поле

	21
	Прикатывание
	ЮМЗ-6
	2 - 3
	0,02
	5
	Поле, подготовленное под посев

	22
	Лущение стерни
	МТЗ-80
	4 - 5
	0,03
	6
	Стерня зерновых

	23
	Снегозадержание
	ДТ-75М
	1 - 2
	0,04
	5
	Снежная целина

	24
	Боронование сетчатыми боронами
	Т-40М
	2 - 3
	0,01
	4
	Поле, подготовленное под посев

	25
	Посев зерновых
	Т-150К
	6 - 7
	0,02
	6
	Поле, подготовленное под посев




Задание на практическую работу №2
Тема: Расчет простого прицепного агрегата
	№
Вари-
анта
	Наименование
с/х операции
	Марка трактора
	Агротехнические требования
	Рельеф поля
	Характеристика поля и почвы

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Ранневесеннее боронование
	Т-150К
	Боронование в один след
	0,03
	Зябь
Длина поля L=800м

	2
	Боронование озимых
	МТЗ-82
	Боронование в один след
	0,05
	Всходы озимых
L=900м

	3
	Сплошная культивация
	Т-150
	Глубина обработки 10 см
	0,02
	Зябь
L=1200м

	4
	Посев зерновых
	ДТ-75М
	Глубина посева 5 см
	0,03
	Поле, подготовленное под посев. L=700м

	5
	Лущение стерни
	ДТ-75
	Глубина обработки 8 см
	0,04
	Стерня зерновых

	6
	Лущение стерни
	Т-150К
	Глубина обработки 6 см
	0,03
	Стерня зерновых

	7
	Дискование зяби
	Т-4А
	Глубина обработки 12 см
	0,05
	Зябь

	8
	Дискование пласта многолетних трав
	ДТ-75М
	Глубина обработки 12 см
	0,02
	Скошенный луг

	9
	Дискование
	К-701
	Глубина обработки 14 см
	0,01
	Залежь 2-3х лет

	10
	Прикатывание
	Т-40АМ
	------
	0,015
	Поле, подготовленное под посев

	11
	Прикатывание
	МТЗ-80
	------
	0,03
	Поле, подготовленное под посев

	12
	Сплошная культивация
	К-700А
	Глубина обработки 8 см
	0,04
	Вспаханное поле

	13
	Сплошная культивация
	Т-150К
	Глубина обработки 12 см
	0,02
	Вспаханное поле

	14
	Сплошная культивация
	МТЗ-82
	Глубина обработки 10 см
	0,01
	Вспаханное поле

	15
	Шлейфование
	МТЗ-80
	Гребни не более 2 см
	0,03
	Вспаханное поле

	16
	Посев зерновых
	К-701
	Глубина посева 4 см
	0,02
	Поле, подготовленное под посев

	17
	Боронование многолетних трав
	ДТ-75
	Боронование в один след
	0,04
	Скошенный луг

	18
	Культивация паров
	Т-4А
	Глубина обработки 8 см
	0,05
	Вспаханное поле

	19
	Боронование зяби
	Т-150
	
	0,025
	Вспаханное поле

	20
	Сплошная культивация
	ЮМЗ-6
	Глубина обработки 10 см
	0,01
	Вспаханное поле

	21
	Прикатывание
	ЮМЗ-6
	
	0,02
	Поле, подготовленное под посев

	22
	Лущение стерни
	МТЗ-80
	Глубина обработки 6 см
	0,03
	Стерня зерновых

	23
	Снегозадержание
	ДТ-75М
	
	0,04
	Снежная целина

	24
	Боронование сетчатыми боронами
	Т-40М
	
	0,01
	Поле, подготовленное под посев

	25
	Посев зерновых
	Т-150К
	Глубина посева 6 см
	0,02
	Поле, подготовленное под посев




Задание на практическую работу №3
Тема: Расчет пахотных агрегатов
	№    вар-та
	Наименование с/х операции
	Состав агрегата
	Агротехн требование
	Рельеф
поля
	Характе-ристика поля и почвы

	1
	Вспашка
	ДТ-75М 
ПЛН-4-35
	Глубина вспашки h=22см
	0,05
	Стерня

	2
	Вспашка
	Т-150К 
ПЛН-5-35
	Глубина вспашки h=24см
	0,02
	Стерня

	3
	Вспашка
	МТЗ-80 
ПЛН-3-35
	Глубина вспашки h=20см
	0,03
	Слежавшаяся пахота

	4
	Вспашка
	МТЗ-80
 ПСГ-3-30А
	Глубина вспашки h=18см
	0,04
	Залежь 2-3 года

	5
	Вспашка
	ДТ-75М 
ПЛН-4-35
	Глубина вспашки h=25см
	0,04
	Стерня

	6
	Вспашка
	МТЗ-80 
ПЛН-3-35
	Глубина вспашки h=22см
	0,02
	Стерня

	7
	Вспашка
	ДТ-75 
ПЛ-5-35
	Глубина вспашки h=18см
	0,03
	Слежавшаяся пахота

	8
	Вспашка
	К-701   
ПТК-9-35  
	Глубина вспашки h=23см
	0,01
	Слежавшаяся пахота

	9
	Вспашка
	Т-150   
ПЛ-5-35
	Глубина вспашки h=27см
	0,02
	Целина

	10
	Вспашка
	ЮМЗ-6  
ПСГ-3-30А
	Глубина вспашки h=20см
	0,03
	Скошенный луг

	11
	Вспашка
	Т-150К   
ПЛ-5-35
	Глубина вспашки h=22см
	0,01
	Скошенный луг

	12
	Вспашка
	ДТ-75
ПЛН-4-35 
	Глубина вспашки h=20см
	0,04
	Стерня

	13
	Вспашка
	МТЗ-80 
ПЛН-3-35 
	Глубина вспашки h=18см
	0,02
	Стерня

	14
	Вспашка
	Т-150   
ПЛП-6-35 
	Глубина вспашки h=26см
	0,04
	Залежь

	15
	Вспашка
	Т-40АМ
 ПСГ-3-30А
	Глубина вспашки h=16см
	0,015
	Слежавшаяся пахота

	16
	Вспашка
	Т-150К   
ПЛП-6-35
	Глубина вспашки h=18см
	0,02
	Целина

	17
	Вспашка
	ЮМЗ-6  
ПЛН-3-35
	Глубина вспашки h=18см
	0,03
	Слежавшаяся пахота

	18
	Вспашка (лущение)
	МТЗ-80
ППЛ-5-25
	Глубина вспашки h=14см
	0,01
	Стерня

	19
	Вспашка
	К-701   
ПТК-9-35  
	Глубина вспашки h=25см
	0,02
	Целина

	20
	Вспашка
	Т-4А    
ПЛП-6-35 
	Глубина вспашки h=25см
	0,04
	Стерня

	21
	Вспашка
	МТЗ-80
 ПЛН-3-35
	Глубина вспашки h=16см
	0,05
	Скошенный луг

	22
	Вспашка (лущение)
	ЮМЗ-6
 ППЛ-5-25
	Глубина вспашки h=12см
	0,04
	Скошенный луг

	23
	Вспашка
	ДТ-75
ППЛ-10-25
	Глубина вспашки h=12см
	0,02
	Целина

	24
	Вспашка
	Т-150К
 ПЛН-5-35
	Глубина вспашки h=20см
	0,03
	Стерня

	25
	Вспашка
	Т-4А    
ППЛ-10-25
	Глубина вспашки h=14см
	0,02
	Залежь




Задание на практическую работу №4
Тема: Расчет комбинированных агрегатов
	№    вар-та
	Наименование с/х операции
	Состав агрегата
	Рельеф
поля
	Характе-ристика поля и почвы

	1
	Сплошная культивация с боронованием
	ДТ-75М 
КПС-4+БЗТС-1
	0,05
	Вспаханное поле

	2
	Сплошная культивация с боронованием
	Т-150К 
КПШ-5+БЗСС-1
	0,02
	Вспаханное поле

	3
	Дискование с прикатыванием
	К-701
БД-10А+3ККШ-6
	0,03
	Стерня сухая после озимых

	4
	Посев с боронованием
	МТЗ-80
 СЗ-3,6+ЗБП-0,6
	0,04
	Поле закультивированное

	5
	Дискование + шлейфование
	ДТ-75М 
БДСТ – 2,5А+ШБ-2,5
	0,04
	Вспаханное поле

	6
	Междурядная обработка картофеля
	МТЗ-80 
КРН-4,2А+БСО-4А
	0,02
	Поле подгот-е под посев

	7
	Культивация + прикатывание
	ДТ-75 
КПЭ-3,8+3КВГ-1,4
	0,03
	Вспаханное поле

	8
	Сплошная культивация с боронованием
	Т-4А   
КПШ-9+БЗСС-1
	0,01
	Вспаханное поле

	9
	Внесение минеральных удобрений с боронованием
	МТЗ-80
РТТ-4,2+БЗСС-1
	0,02
	Поле закультивированное

	10
	Междурядная обработка картофеля
	ЮМЗ-6  
КОН-2,8+ ЗБП-0,6
	0,03
	Поле закультивированное

	11
	Посев с прикатыванием
	Т-150
СЗТ-3,6+3ККШ-6
	0,01
	Поле подгот-е под посев

	12
	Культивация с боронованием
	ДТ-75 
КПС-4+БЗСС-1,0
	0,04
	Вспаханное поле

	13
	Посев с боронованием
	МТЗ-80 
СЗУ-3,6+ БЗСС-1,0
	0,02
	Поле подгот-е под посев

	14
	Сплошная культивация с боронованием
	Т-150   
КПШ-5+БЗТС-1,0
	0,04
	Вспаханное поле

	15
	Рыхление междурядий
	Т-40АМ
 КОН-2,8+БСО-2,8
	0,015
	Поле закультивированное

	16
	Внесение минеральных удобрений с боронованием
	МТЗ-80
РТТ-4,2+БСО-4
	0,02
	Скошенный луг

	17
	Культивация + прикатывание
	Т-150К 
КПШ-5+3ККШ-6
	0,03
	Слежавшаяся пахота

	18
	Дискование + прикатывание
	Т-4А   
БДТ-7+3ККШ-6
	0,015
	Слежавшаяся пахота

	19
	Сплошная культивация с боронованием
	К-701 
КПШ-9+БЗТС-1  
	0,02
	Вспаханное поле

	20
	Культивация с боронованием
	Т-4А    КПС-4+БЗСС-1
	0,04
	Слежавшаяся пахота

	21
	Культивация с боронованием
	К-701 
КПС-4+БЗТС-1  
	0,05
	Слежавшаяся пахота

	22
	Посев + шлейфование
	ДТ-75М
СЗ-3,6+ШБ-2,5
	0,04
	Поле закультивированное

	23
	Культивация с боронованием
	МТЗ-82 
КПС-4+БЗСС-1  
	0,02
	Вспаханное поле

	24
	Посев с боронованием
	Т-150К
 СЗ-3,6+ БЗСС-1,0
	0,03
	Поле закультивированное

	25
	Рыхление междурядий с боронованием
	МТЗ-80
 КРН-4,2+БСО-4
	0,03
	Поле закультивированное




Задание на практическую работу №5
Тема: Расчет тягово-приводных агрегатов
	№    вар-та
	Наименование с/х операции
	Состав агрегата
	Мощность, передаваемая через ВОМ трактора, кВт
	Рельеф
поля
	Характе-ристика поля и почвы

	1
	Внесение минеральных удобрений
	МТЗ-80 
МВУ-5
	8
	0,04
	Поле подгот-е под посев

	2
	Внесение органи-х удобрений
	К-701
ПРТ-16
	20
	0,04
	Стерня

	3
	Посадка картофеля
	МТЗ-82
САЯ-4
	7
	0,01
	Поле подгот-е под посев

	4
	Внесение минеральных удобрений
	МТЗ-80
 РМГ-4
	6
	0,04
	Стерня

	5
	Внесение органи-х удобрений
	ДТ-75М 
РУН-15Б
	10
	0,04
	Стерня

	6
	Посадка картофеля
	МТЗ-80 
СН-4Б
	5
	0,02
	Поле подгот-е под посев

	7
	Посадка картофеля
	ДТ-75 
СКМ-6
	8
	0,03
	Поле подгот-е под посев

	8
	Скашивание травы
	Т-25А   
КС-2,1
	4
	0,01
	Скошенный луг

	9
	Скашивание травы
	МТЗ-80
КРН-2,1
	5
	0,02
	Скошенный луг

	10
	Прессование соломы
	ЮМЗ-6  ПС-1,6
	7
	0,03
	Скошенный луг

	11
	Сгребание сена
	Т-40А     ГВР-6
	4
	0,01
	Скошенный луг

	12
	Уборка ботвы
	МТЗ-82 
БМ-6
	6
	0,05
	Слежавшаяся пахота

	13
	Прессование сена
	ЮМЗ-6 ПРП-1,6
	5
	0,03
	Скошенный луг

	14
	Скашивание травы
	Т-40А
КИР-1,5
	7
	0,02
	Слежавшаяся пахота

	15
	Сгребание сена
	МТЗ-80  ГВР-6
	6
	0,02
	Скошенный луг

	16
	Внесение минеральных удобрений
	Т-25А     
НРУ-0,5
	3
	0,02
	Скошенный луг

	17
	Уборка ботвы
	ЮМЗ-6  
БМ-4
	4
	0,03
	Слежавшаяся пахота

	18
	Скашивание ботвы
	МТЗ-80
 КИР-1,5
	7
	0,01
	Слежавшаяся пахота

	19
	Опрыскивание посевов
	МТЗ-80
ОПШ-15
	5
	0,04
	Поле подгот-е под посев

	20
	Прессование соломы
	МТЗ-80
ПРП-1,6
	8
	0,02
	Стерня

	21
	Скашивание травы
	МТЗ-80
 КПИ-2,4
	7
	0,05
	Скошенный луг

	22
	Сгребание сена
	ЮМЗ-6
 ГВР-6
	6
	0,04
	Скошенный луг

	23
	Прессование сена
	МТЗ-82 
ПРП-1,6
	8
	0,02
	Скошенный луг

	24
	Внесение органических удобрений
	Т-150К
 ПРТ-10
	10
	0,03
	Стерня

	25
	Прессование соломы
	МТЗ-80  ПС-1,6
	6
	0,04
	Стерня




Задание на практическую работу №8
Тема: Расчет тракторного транспортного агрегата
	№ вар-та
	Состав агрегата
	Угол
подъема, i
	Вид груза
	Коэффи-циент λ
	Характеристика дорожных условий

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Т-150К+ММЗ-771
	0.03
	Зеленая масса
	0.9
	Асфальт

	2
	Т-150К+ММЗ-771
	0.02
	Солома в рулонах
	0.8
	Полевая дорога

	3
	МТЗ-80+2ПТС-4
	0.03
	Силос
	0.85
	Снег укатанный

	4
	Т-40А+1ПСЕ-2
	0.025
	Зерно
	0.93
	Стерня

	5
	Т-25+1ПТС-2
	0.035
	Корнеплоды
	0.92
	Пашня переувл

	6
	К-700А+3ПТС-12
	0.03
	Навоз
	0.97
	Грунтовая дорога

	7
	ЮМЗ-6+ ПСЕ-12.5
	0.02
	Сено
	0.65
	Полевая дорога

	8
	МТЗ-80+2ПТС-6
	0.045
	Песок
	1.0
	Асфальт

	9
	МТЗ-80+2ПТС-4
	0.02
	Сено прессованное
	0.7
	Снежная целина

	10
	К-701+3ПТС-12
	0.04
	Минеральные удобрения
	1.0
	Слежавшаяся пахота

	11
	Т-25А+1ПСЕ-2
	0.015
	Силосная масса
	0.85
	Скошенный луг

	12
	Т-150К+2ПТС-6
	0.03
	Гравий
	0.99
	Асфальт

	13
	Т-150К+2ПТС-4
	0.04
	Песок
	0.98
	Песок

	14
	К-700А+2ПТС-6
	0.02
	Силос из траншей
	0.77
	Обледенелая дорога

	15
	ЮМЗ-6+2ПТС-4
	0.01
	Солома прессов.
	0.68
	Стерня

	16
	МТЗ-80+ПСЕ-12.5
	0.02
	Силосная масса
	0.73
	Скошенный луг

	17
	К-701+2ПТС-6
	0.04
	Свекла
	0.82
	Грунтовая дорога

	18
	Т-40А+2ПТС-4
	0.022
	Ботва свеклы
	0.86
	Полевая дорога

	19
	МТЗ-80+ ПСЕ-12.5
	0.03
	Солома не пресс
	0.88
	Стерня

	20
	К-700А+1ПТС-9
	0.05
	Навоз сырой
	0.94
	Слежавшаяся пахота

	21
	К-701+3ПТС-12
	0.04
	Рожь (зерно)
	0.91
	Асфальт

	22
	Т-150К+1ПТС-9
	0.02
	Пшеница(зерно)
	0.9
	Скошенный луг

	23
	Т-150К+ММЗ-771
	0.05
	Картофель
	0.8
	Слежавшаяся пахота

	24
	Т-40А+ ПСЕ-12.5
	0.018
	Силосная масса
	0.7
	Стерня

	25
	К-700А+2ПТС-6
	0.04
	Корнеплоды
	0.79
	Полевая дорога




Задание на практическую работу №9
Тема: Расчет количества транспортных средств для перевозки грузов
	№ вар-та
	Наименование груза
	Марка автомо-биля
	Срок пере-возки
	Расстояние пере-
возки, км
	Урожай-ность, ц/га
	Масса груза
	Коэф. техн. гот.
	Коэф. исп.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	Пшеница
	ГАЗ-САЗ-3507
	8
	10
	35
	2000
	0.8
	0.7

	2
	Картофель
	ГАЗ-53Б
	10
	7
	200
	3000
	0.85
	0.78

	3
	Рожь
	САЗ-3502
	9
	8
	28
	3200
	0.84
	0.8

	4
	Силос (КСК-100)
	ГАЗ-САЗ-3508
	6
	9
	150
	2700
	0.81
	0.77

	5
	Сенаж (КСК-100)
	ГАЗ-САЗ-4509
	7
	6
	110
	2900
	0.86
	0.76

	6
	Зел масса (КПИ-2,4)
	ГАЗ-3531 
	15
	12
	130
	4500
	0.82
	0.7

	7
	Гравий
	ЗИЛ-ММЗ-555
	18
	50
	-----
	2500
	0.9
	0.8

	8
	Овес
	ЗИЛ-ММЗ-4502
	5
	7
	25
	1600
	0.8
	0.73

	9
	Навоз
	ЗИЛ-ММЗ-4505
	30
	11
	-----
	3400
	0.86
	0.71

	10
	Свекла
	ЗИЛ-ММЗ-4516
	12
	12
	400
	4000
	0.82
	0.68

	11
	Сенаж (КИР-1,5)
	Урал-5557
	10
	8
	100
	2900
	0.88
	0.8

	12
	Ячмень
	МАЗ-5551
	9
	9
	40
	2700
	0.81
	0.85

	13
	Минеральные удобрения
	КамАЗ-5511
	14
	40
	-----
	3200
	0.89
	0.82

	14
	Сено (рулоны)
	КамАЗ-55102
	6
	5
	------
	2300
	0.8
	0.76

	15
	Гравий
	КамАЗ-55111
	17
	25
	------
	5000
	0.9
	0.85

	16
	Овес
	САЗ-3502
	11
	8
	32
	3100
	0.82
	0.72

	17
	Пшеница
	ГАЗ-3531 
	8
	7
	37
	3700
	0.75
	0.74

	18
	Силос (КС-1,8)
	ГАЗ-САЗ-3507
	7
	6
	220
	3600
	0.87
	0.78

	19
	Сено (тюки)
	ЗИЛ-ММЗ-554
	9
	13
	70
	2800
	0.85
	0.82

	20
	Зеленая масса (КПКУ-75)
	КамАЗ-55102
	15
	12
	140
	4300
	0.83
	0.73

	21
	Навоз
	ЗИЛ-ММЗ-4516
	20
	10
	-----
	5500
	0.92
	0.84

	22
	Минеральные удобрения
	ЗИЛ-ММЗ-4505
	25
	27
	-----
	4000
	0.83
	0.79

	23
	Пшеница (мешки)
	ГАЗ-САЗ-4509
	19
	38
	------
	4200
	0.81
	0.72

	24
	Песок
	Урал-5557
	24
	36
	------
	4700
	0.84
	0.73

	25
	Гравий
	МАЗ-5551
	27
	30
	------
	6000
	0.87
	0.77
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Практическая работа №1

Тема: Определение полезной мощности трактора

Цель работы: студенты должны понять принцип определения полезной мощности трактора; научиться производить расчет полезной мощности трактора.

Студенты должны знать: основные сведения о производственных процессах и энергетических средствах в сельском хозяйстве;
должны уметь: производить расчет полезной мощности трактора.

Учебно-наглядные пособия и ТСО: инструкционные карты, задания, справочники, вычислительная техника.

Задание: выполнить расчет полезной мощности трактора по варианту №… и сделать вывод по работе.

Методика выполнения работы:

1. Из уравнения баланса мощности:
Ne = NKР + Nтр + Nδ + Nкач + NBОМ + Nпод,
где Ne – номинальная (эффективная) мощность двигателя трактора, кВт (приложение 1);
NKР – тяговая (крюковая) мощность трактора, кВт;
Nтр – потери мощности в трансмиссии трактора, кВт;
Nδ – потери мощности на буксование трактора, кВт;
Nкач - потери мощности на самопередвижение (качение ведущих колес) трактора, кВт;
NBОМ  - мощность затрачиваемая через ВОМ трактора, кВт;
Nпод - потери мощности на преодоление подъема трактором, кВт;
определяем крюковую мощность
NКР = Ne - (Nтр + Nδ + Nкач + NBОМ + Nпод).
Если в задании NBOM = 0, т.к. мощность на ВОМ не используется. Тогда
 NКР = Ne - (Nтр + Nδ + Nкач + Nпод).
Для того, чтобы определить NКР, необходимо рассчитать составляющие уравнение баланса мощности трактора: Nтр, Nкач, Nпод, Nδ.

2. Определяем потери мощности в трансмиссии трактора по формуле
Nтр = Nе*(1 – ηтр)
где  ηтр - КПД трансмиссии трактора (для колесных тракторов ηтр = 0,9…0,92; для гусеничных тракторов – 0,88…0,9);
Ne - эффективная мощность двигателя трактора, кВт. Тогда
Nтр = 

3. Определяем потери мощности на самопередвижение трактора по формуле
Nкач = Ркач*vр/3,6
где Ркач - усиление на самопередвижение трактора, кН;
VP - рабочая скорость движения, км/ч.
Определяем значение усилия, затрачиваемого на перекатывание трактора
Ркач = f *Gт,
Где f – коэффициент сопротивления качению ведущих колес трактора (приложение 8);
Gт – сила тяжести трактора от его массы (приложение 1).
Ркач =
vрi = vтi*(1 – δ/100), км/ч,
где vтi – теоретические (расчетные) скорости движения трактора по передачам, км/ч (приложение 1);
δ – буксование ведущих колес трактора, %.
Определяем значение рабочих скоростей движения трактора по передачам
Vp = 
Vp = 

Тогда потери мощности на самопередвижение будут равны
Nкач = 
Nкач = 

4. Определяем потери мощности на преодоление подъема по формуле
Nпод = Рпод*vр/3,6
где Рпод - сила, затрачиваемая на преодоление подъема, кН. 
Рпод = Gт*i,
где i – величина подъема, выраженная в радианах;
Рпод =
Тогда мощность на преодоление подъема составит: 
Nпод = 
Nпод = 

5. Определяем потери мощности на буксование по формуле
Nδ = Рдв*( vт - vр)/3,6
где Рдв - сила, движущая агрегат, кН.
Рдв = Ркрн + Ркач + Рпод
где Ркрiн – номинальное тяговое усилие трактора на выбранных передачах (приложение 1).
Рдв = 
Рдв = 
Мощность, затрачиваемая на буксование, будет равна
Nδ = 
Nδ =

6. После определения всех составляющих уравнения баланса мощности трактора производим определение крюковой мощности трактора на заданных передачах по формуле
NКР = Ne - (Nтр + Nδ + Nкач + Nпод).
NКР3 = 
NКР4 =

7. Определяем полезную мощность трактора:

Nп = NКР + NBОМ

Nп = 
Nп =
8. Находим коэффициент полезного действия (к.п.д.) трактора для каждой передачи:
ηт = Nп/ Nе
ηт =
ηт =

Вывод:____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Оценка: ___________________________
Дата: _____________________________
Подпись: _________________________













	

Практическая работа №2

Тема: Расчет прицепного агрегата

Цель работы: студенты должны понять принцип комплектования МТА; научиться производить расчет состава простого прицепного агрегата.

Студенты должны знать: основные требования, предъявляемые к МТА, способы их комплектования;
должны уметь: комплектовать и подготавливать агрегат для выполнения работ по возделыванию сельскохозяйственных культур.

Учебно-наглядные пособия и ТСО: инструкционные карты, задания, справочники, вычислительная техника.

Задание: выполнить расчет простого прицепного агрегата по варианту №____, сделать вывод по работе. (Задание №2.doc)

Исходные данные:
	№ варианта
	Наименование
с/х операции
	Марка трактора
	Агротехнические требования
	Рельеф поля
	Характеристика поля и почвы

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	


	
	
	
	
	



Методика выполнения работы:

1. Устанавливаем тип сельскохозяйственной операции и агротехнические требования к ней.
__________________________________________________________________

2. В зависимости от условий и агротехнических требований к  выполнению операции выбираем марку трактора и с/х машины.
__________________________________________________________________

3. Устанавливаем диапазон допустимых рабочих скоростей в соответствии с требованиями агротехники (Приложение 9.doc)
vа = 

4. Согласно диапазону допустимых рабочих скоростей устанавливаем рабочие передачи и соответствующие им теоретические скорости движения и номинальные тяговые усилия. vт и Рнкр  (Приложение 1.doc)

Рабочие передачи:

vт=                                        Рнкр = 

vт=                                        Рнкр = 

5. Для участка поля с уклонами и подъемами вносим поправку на рельеф поля:
                                  Рнкрi  = Рн кр  - Gт* i, кН
где Gт – сила тяжести от массы трактора, (Приложение 1.doc) кН.
      Gт =
       i – уклон поля.

Рнкрi  = 

Рнкрi  = 

Далее расчет состава агрегата производится в зависимости от вида
агрегата.

Расчет простого прицепного агрегата.

6. Определяем максимально возможную ширину захвата агрегата при
заданных условиях на всех рабочих передачах по формуле:
                                 
Вmax = Рнкрi /(Км + ΔRпод + ΔRсц), м

где Км – удельное сопротивление, кН/м; (Приложение 2.doc). 

Км =

ΔRпод - дополнительное тяговое сопротивление, возникающее при преодолении подъема на 1 метр захвата машины, кН/м;
ΔRсц  - дополнительное тяговое сопротивление сцепки, приходящееся на 1 метр ее фронта, кН/м.

7. Определяем дополнительное тяговое сопротивление, возникающее при преодолении подъема на 1 метр захвата машины по формуле:
                                 
ΔRпод = gм * i,
где  gм отношение силы тяжести машины к ее конструктивной ширине захвата:  gм = Gм/вк
где Gм – сила тяжести от массы машины, кН; (Приложение 2.doc)
     
Gм =
            
вк – конструктивная ширина захвата одной машины, м. 

вк =

ΔRпод= 
          
8. Выбираем по справочнику (Приложение 3.doc) сцепку и соответствующие ей силу тяжести от массы Gсц в кН, фронт сцепки всц в м и коэффициент сопротивления качению сцепки fсц (Приложение 7.doc.). Определяем тяговое сопротивление сцепки в заданных условиях по формуле:

Gсц =                    всц =                       fсц =

  ΔRсц = gсц (fсц + i)
gсц = Gсц/всц

gсц =

ΔRсц =

Максимально возможная ширина захвата агрегата:

Вmax =

Вmax =

9. Определяем количество машин в агрегате на всех рабочих передачах по формуле: 
n = Вмах/вк

n =                                                     принимаем______машин

n =                                                      принимаем______машин

При расчете следует принимать целое число машин в агрегате с
округлением в сторону уменьшения.

10. Найти рабочую ширину захвата на всех рабочих передачах из 
выражения:
                                                                 Вр = n*вк, м
      
где n – принятое количество машин в агрегате;
                   вк – ширина захвата одной машины, м.

Вр =

Вр =

11. Определяем действительное тяговое сопротивление агрегата на всех 
рабочих передачах при заданных условиях работы:
                                  
Rагр = (Км + Rпод)*Вр + Gсц*(fсц + i)

Rагр =

Rагр =

12. Находим коэффициент использования тягового усилия трактора
на всех рабочих передачах по формуле:

                                  ηт = Rагр / Рнкрi

ηт =                                ηт =

13. Сделать выводы и дать рекомендации по комплектованию и 
использованию агрегата.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Оценка: ___________________________

Дата: _____________________________

Подпись: _________________________
Практическая работа №3

Тема: Расчет пахотных агрегатов

Цель работы: студенты должны понять принцип комплектования МТА; научиться производить расчет состава пахотного агрегатов.
Студенты должны знать: основные требования, предъявляемые к МТА, способы их комплектования;
должны уметь: комплектовать и подготавливать агрегат для выполнения работ по возделыванию сельскохозяйственных культур.
Учебно-наглядные пособия и ТСО: инструкционные карты, задания, справочники, вычислительная техника.

Задание: выполнить расчет пахотного агрегата по варианту №____, начертить схему агрегата и сделать вывод по работе.
Исходные данные:
	№ варианта
	Наименование
с/х операции
	Марка трактора
	Агротехнические требования
	Рельеф поля
	Характеристика поля и почвы

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	



	
	
	
	
	



Методика выполнения работы:

1. Устанавливаем тип сельскохозяйственной операции и агротехнические требования к ней.
____________________________________________________________________________________________________________________________________

2. В зависимости от условий и агротехнических требований к  выполнению операции выбираем марку трактора и с/х машины.
_______________________________________________________________________________________________________________________________

3. Устанавливаем диапазон допустимых рабочих скоростей в соответствии с требованиями агротехники (Приложение 9.doc)
vа = 

4. Согласно диапазону допустимых рабочих скоростей устанавливаем рабочие передачи и соответствующие им теоретические скорости движения и номинальные тяговые усилия, а также силу тяжести трактора от его массы: vт, Рнкр  и Gт (Приложение 1..doc)
Рабочие передачи:

vт=                                        Рнкр = 

vт=                                        Рнкр = 

5. Для участка поля с уклонами и подъемами вносим поправку на рельеф поля:
                                  Рнкрi  = Рн кр  - Gт* i,
где Gт – сила тяжести от массы трактора, (Приложение 1..doc) кН.
               Gт =
       i – уклон поля.

Рнкрi  = 

Рнкрi  = 

Далее расчет производится в зависимости от вида агрегата.

Расчет пахотных агрегатов

а) простой пахотный агрегат
6. Определяем тяговое сопротивление, приходящееся на один плужный корпус:
              Rкор = h*bкор*Кпл + gкор*с*i, кH

где h – глубина вспашки, м;
         bкор – ширина захвата плужного корпуса, м;
Кпл – удельное сопротивление почвы плугу, кН/м2; (Приложение 2.doc)
Кпл = 
gкор – сила тяжести плуга, приходящаяся на один плужный корпус, кН.
                          gкор = Gпл / nккор
где  nккор – число корпусов плуга, принятого для агрегатирования;
Gпл – сила тяжести от массы плуга, кН; (Приложение 2.doc)
Gпл = 
i – рельеф участка.
c – поправочный коэффициент, учитывающий вес почвы на корпусах   плуга;
глубина вспашки h, см                                     значение коэффициента, c
             18 – 22                                                                             1,1 
             22 – 25                                                                             1,2
             25 – 27                                                                             1,3
             27 – 30                                                                             1,4
gкор =

7. Находим число плужных корпусов, которые нормально загрузят трактор на выбранных передачах:

                                           nкор = Рнкрi*εр/Rкор
где εр – коэффициент использования нормальной силы тяги трактора. (Приложение 4.doc)
εр = 
nкор =	    принимаем число корпусов – 

nкор =	принимаем число корпусов –

Полученное значение nкор округляем до целого числа в сторону уменьшения.

8. Определяем тяговое сопротивление плуга на принятых передачах:

Rпл = h*bкор*nкор*Кпл + Gпл*с*i, кН

Rпл =

Rпл =

9. Определяем коэффициент использования тягового усилия трактора на рассчитанных передачах:
т = Rпл/Рнкрi

т =

т =

Номинальное значение коэффициента ηт:
простой пахотный агрегат – 0,88 – 0,94

10. Определяем часовую теоретическую производительность агрегата

Wч = 0,1*Вр*Vт,
где Вр – ширина захвата агрегата, м; 
Вр = bкор*nкор 
Вр =
Вр =
      Vт – теоретическая скорость движения трактора на рассчитываемой передаче, км/ч. (Приложение 1..doc)
Vт = 	Vт = 

Wч =

Wч =

11. На основании произведенных расчетов выбрать рабочую передачу и дополнительную, сделать выводы и дать рекомендации по комплектованию агрегата.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

12. Начертить схему агрегата 































Оценка: ___________________________

Дата: _____________________________

Подпись: _________________________


Практическая работа №4

Тема: Расчет комбинированных агрегатов

Цель работы: студенты должны понять принцип комплектования МТА; научиться производить расчет комбинированных агрегатов.
Студенты должны знать: основные требования, предъявляемые к МТА, способы их комплектования;
должны уметь: выбирать трактор и рабочие машины и рассчитывать рациональный состав и режимы работы агрегатов для выполнения технологических операций.
Учебно-наглядные пособия и ТСО: инструкционные карты, задания, справочники, вычислительная техника.

Задание: выполнить расчет комбинированного агрегата по варианту №____, начертить схему агрегата и сделать вывод по работе.
Исходные данные:
	№ варианта
	Наименование
с/х операции
	Марка трактора
	Агротехнические требования
	Рельеф поля
	Характеристика поля и почвы

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	



	
	
	
	
	



Методика выполнения работы:

1. Устанавливаем тип сельскохозяйственной операции и агротехнические требования к ней.
____________________________________________________________________________________________________________________________________

2. В зависимости от условий и агротехнических требований к  выполнению операции выбираем марку трактора и с/х машины.
_______________________________________________________________________________________________________________________________

3. Устанавливаем диапазон допустимых рабочих скоростей в соответствии с требованиями агротехники (Приложение 9.doc)
vа = 

4. Согласно диапазону допустимых рабочих скоростей устанавливаем рабочие передачи и соответствующие им теоретические скорости движения и номинальные тяговые усилия, а также силу тяжести трактора от его массы: vт, Рнкр  и Gт (Приложение 1..doc)

Рабочие передачи:

vт=                                        Рнкр = 

vт=                                        Рнкр = 

5. Для участка поля с уклонами и подъемами вносим поправку на рельеф поля:
                                  Рнкрi  = Рн кр  - Gт* i,
где Gт – сила тяжести от массы трактора, (Приложение 1..doc) кН.
               Gт =
       i – уклон поля.

Рнкрi  = 

Рнкрi  = 

Расчет комбинированного прицепного агрегата.

6. Определяем максимально возможную ширину захвата агрегата при
заданных условиях на всех рабочих передачах по формуле:
                                 
Вmax = Рнкрi /(Км1 + Км2 + ΔRпод1 + ΔRпод2 + ΔRсц), м

где Км1 – удельное сопротивление 1-й машины, кН/м; (Приложение 2.doc). 
Км2 – удельное сопротивление 2-й машины, кН/м;

Км1 =	Км2 = 

ΔRпод1 - дополнительное тяговое сопротивление 1-й машины, возникающее при преодолении подъема на 1 метр захвата машины, кН/м;
ΔRпод2 - дополнительное тяговое сопротивление 2-й машины, возникающее при преодолении подъема на 1 метр захвата машины, кН/м;

7. Определяем дополнительное тяговое сопротивление, возникающее при преодолении подъема на 1 метр захвата машины по формуле:
                                 
ΔRпод = gм * i,
где  gм отношение силы тяжести машины к ее конструктивной ширине захвата:  gм = Gм/вк
где Gм – сила тяжести от массы машины, кН; (Приложение 2.doc)
Gм1 =	Gм2 =
          вк – конструктивная ширина захвата одной машины, м. 
вк1 =	                                       вк2 =

gм1 =  	                                  gм2 =  

ΔRпод1 = 	ΔRпод2 =

8. Выбираем по справочнику (Приложение 3.doc) сцепку и соответствующие ей силу тяжести от массы Gсц в кН, фронт сцепки всц в м и коэффициент сопротивления качению сцепки fсц (Приложение 7.doc.). Определяем тяговое сопротивление сцепки в заданных условиях по формуле:
Gсц =                    всц =                       fсц =

  ΔRсц = gсц (fсц + i)
gсц = Gсц/всц

gсц =

ΔRсц =

9. Определяем количество основных машин в агрегате на всех рабочих передачах по формуле: 
n1 = Вмах/вк1

n1 =                                                     принимаем______машин

n1 =                                                      принимаем______машин

При расчете следует принимать целое число машин в агрегате с
округлением в сторону уменьшения.

10. Определяем количество дополнительных машин в агрегате на всех рабочих передачах по формуле: 
n2 = Вмах/вк2

n2 =                                                     принимаем______машин

n2 =                                                      принимаем______машин

При расчете следует принимать целое число дополнительных машин в агрегате с округлением в сторону увеличения.

11. Найти рабочую ширину захвата на всех рабочих передачах из 
выражения:
                                                                 Вр = n1*вк1, м
      
где n1 – принятое количество основных машин в агрегате;
                  вк1 – ширина захвата одной машины, м.

Вр =

Вр =

12. Определяем действительное тяговое сопротивление комбинированного прицепного агрегата на всех 
рабочих передачах при заданных условиях работы:
                                  
Rагр = (Км1*вк1 + Gм1* i)*n1 + (Км2*вк2 + Gм2* i)*n2 + Gсц*(fсц + i)

Rагр =

Rагр =

13. Находим коэффициент использования тягового усилия трактора
на всех рабочих передачах по формуле:

                                  ηт = Rагр / Рнкрi

ηт =                                ηт =

Номинальное значение коэффициента ηт:
комбинированный агрегат – 0,92 – 0,95

14. Определяем часовую теоретическую производительность агрегата

Wч = 0,1*Вр*Vт,
где Вр – ширина захвата агрегата, м; 
      Vт – теоретическая скорость движения трактора на рассчитываемой передаче, км/ч. (Приложение 1..doc)
Vт = 	Vт = 

Wч =

Wч =

15. На основании произведенных расчетов выбрать рабочую передачу и дополнительную, сделать выводы и дать рекомендации по комплектованию агрегата.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

16. Начертить схему агрегата 














Оценка: ___________________________

Дата: _____________________________

Подпись: _________________________

Практическая работа №5

Тема: Расчет тягово-приводных агрегатов

Цель работы: студенты должны понять принцип комплектования МТА; научиться производить расчет состава тягово-приводного агрегата.
Студенты должны знать: основные требования, предъявляемые к МТА, способы их комплектования;
должны уметь: выбирать трактор и рабочие машины и рассчитывать рациональный состав и режимы работы агрегатов для выполнения технологических операций.
Учебно-наглядные пособия и ТСО: инструкционные карты, задания, справочники, вычислительная техника.

Задание: выполнить расчет тягово-приводного агрегата по варианту №____, начертить схему агрегата и сделать вывод по работе.

Исходные данные:
	№ варианта
	Наименование
с/х операции
	Марка трактора
	Мощность, передаваемая через ВОМ трактора, кВт
	Рельеф поля
	Характеристика поля и почвы

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	


	
	
	
	
	



Методика выполнения работы:

1. Устанавливаем тип сельскохозяйственной операции и агротехнические требования к ней.
____________________________________________________________________________________________________________________________________

2. В зависимости от условий и агротехнических требований к  выполнению операции выбираем марку трактора и с/х машины.
_______________________________________________________________________________________________________________________________

3. Устанавливаем диапазон допустимых рабочих скоростей в соответствии с требованиями агротехники (Приложение 9.doc)
vа = 

4. Согласно диапазону допустимых рабочих скоростей устанавливаем рабочие передачи и соответствующие им теоретические скорости движения и номинальные тяговые усилия, а также силу тяжести трактора от его массы: vт, Рнкр  и Gт (Приложение 1..doc)

Рабочие передачи:

vт=                                        Рнкр = 

vт=                                        Рнкр = 

5. Для участка поля с уклонами и подъемами вносим поправку на рельеф поля:
                                  Рнкрi  = Рн кр  - Gт* i,
где Gт – сила тяжести от массы трактора, (Приложение 1..doc) кН.
               Gт =
       i – уклон поля.

Рнкрi  = 

Рнкрi  = 

Расчет приводных МТА (с использованием ВОМ)

6. Общее тяговое сопротивление одномашинного тягово-приводного агрегата определяется по формуле:

Rа = Км*Вр + Gм*i + 0,159*Nвом*iт*ήм/rк*nн   

где Км – удельное сопротивление, кН/м; (Приложение 2.doc). 

Км =

Вр = вк – конструктивная ширина захвата одной машины, м. (Приложение 2.doc). 

Вр = вк =

Gм – сила тяжести от массы машины, кН; (Приложение 2.doc).
Gм=

Nвом – мощность, передаваемая через ВОМ трактора, кВт; 
Nвом =
   
ηм – КПД трансмиссии трактора:
            для колесных тракторов = 0,9 – 0,92
            для гусеничных тракторов = 0,87 – 0,88;
iт – общее передаточное число трансмиссии трактора;
nн – номинальная частота вращения коленчатого вала, с –1;
rк – радиус ведущего колеса или радиус начальной окружности звездочки гусеничного двигателя, м. (Приложение 1..doc)

iт =                       nн =                    rк = 

Rа =

Rа =

9. Для всех типов агрегатов определяем коэффициент использования тягового усилия трактора на рассчитанных передачах:
т = Rа/Рнкрi

ηт =                                ηт =

Значение коэффициента ηт для различных типов агрегатов:
· тягово-приводной агрегат – 0,88 – 0,93.

10. Определяем часовую теоретическую производительность агрегата

Wч = 0,1*Вр*Vт,
где Вр – ширина захвата агрегата, м; 
Вр = n*вк

Вр =

Vт – теоретическая скорость движения трактора на рассчитываемой передаче, км/ч. (Приложение 1..doc)

Vт = 	Vт = 

Wч =

Wч =

11. На основании произведенных расчетов выбрать рабочую передачу и дополнительную, сделать выводы и дать рекомендации по комплектованию агрегата.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

12. Начертить схему агрегата 





















Оценка: ___________________________

Дата: _____________________________

Подпись: _________________________
Практическая работа №6

Тема: Расчет производительности МТА

Цель работы: студенты должны понять принципы определения производительности МТА; научиться производить расчет производительности МТА.

Студенты должны знать: методы определения производительности МТА и пути ее повышения;
должны уметь: выбирать способ движения  и определять производительность МТА для данных производственных условий.

Учебно-наглядные пособия и ТСО: инструкционные карты, задания, справочники, вычислительная техника.

Задание: выполнить расчет производительности МТА по данным практической работы №2, сделать вывод по работе.
Выпишите из ПР №2 следующие данные:
наименование операции - ____________________________________
состав агрегата - ___________________________________________
рабочая передача - _________________________________________
теоретическая скорость движения Vт = ______________________
рабочая ширина захвата агрегата Bp = ______________________
длина поля L = ____________________________________________


Методика выполнения работы:

 Часовая и сменная технические производительности агрегата определяется по формулам:
Wч = 0,1*Bp*Vp*τв, га/ч
Wсм = 0,1*Вр*Vp*Tсм*τв, га/см
    где Вр – рабочая ширина захвата агрегата, м;
          Vp = Vт (1 – б/100) – рабочая скорость движения агрегата, км/ч;
          τв – коэффициент использования времени смены;
          Тсм – время смены, ч. Тсм = 7 ч.
          б – буксование трактора, %.
Буксование принять в пределах: для гусеничных тракторов – от 1 до 5 %, для колесных тракторов – от 1 до 12 %. б = 
τв = Тр/Тсм, 
где Тр – чистое рабочее время смены, ч.
Тр = tрц*nц;     Тх = tхц*nц;     То = tоц*nц,
где Тх – время на холостые переезды за смену, ч;
      То – время на технологические остановки за смену, ч;
       tрц, tхц, tоц – соответственно время чистое рабочее, на холостые переезды и на технологические за цикл, ч.
	nц – число циклов за смену.

Время рабочее, на холостые переезды и технологические остановки за цикл определяются по формуле:
tрц = 2*Lр/1000*Vр;
tхц = 2*Lх.ср./1000*Vх;
tоц = (2*Lр/Lтехн)*tос;
где Lр – рабочая длина гона, м;
      Lх.ср. – средняя длина холостого переезда, м;
      Lтехн – рабочий путь агрегата, проходимый между двумя технологическими остановками, м
Vх – средняя скорость движения агрегата на холостом переезде, км/ч;                      Vх < 5 км/ч
      tос – время на одну технологическую остановку, ч.

Рабочая длина гона определяется по формуле: Lр = L – 2*Е,
где L – общая длина поля, м;
      Е – ширина поворотной полосы, м. Она определяется в зависимости от способа движения и вида поворота.
Выбрать способ движения агрегата в зависимости от вида с/х операции и состава МТА.
Выбираю способ движения - __________________________________
Для петлевых поворотов: Епмин = 3*R0 + lа 
Для беспетлевых поворотов: Ебмин = 1,5*R0 + lа
где R0 (Rмин) – минимальный радиус поворота агрегата, м. (Приложение 12.doc);

      R0 = 
   
    lа – кинематическая длина агрегата, м.
lа = lт + lсц + lм
где lт – кинематическая длина трактора, м;
      lсц - кинематическая длина сцепки, м;
      lм - кинематическая длина с/х машины, м (Приложение 10.doc).

lа =

Емин =
Фактическая ширина поворотной полосы определяется: Е = n*Вр,                где  n – целое число проходов агрегата по поворотной полосе: n = Емин/Вр   

n =	принимаем n =

Е =

Lр =

tрц = 

Средняя длина холостого переезда Lх.ср определяется по  (Приложение 11.doc). 
Lх.ср = 

tхц = 

Рабочий путь агрегата, проходимый между двумя технологическими остановками определяется:
Lтехн = 8500*Vя/Нв*Вр
где Vя – вместимость технологических емкостей, кг;
Vя = V*γ,
где V – объем технологических емкостей, м3 ();
γ – объемная масса, кг/м3.
Vя = 
Нв – норма высева семян (внесения удобрений), кг/га.

Lтехн =

Время на одну технологическую остановку tос определяют в зависимости от вида агрегата. 

tоц =

Число циклов работы агрегата за смену определяется по формуле:
nц = (Тсм – Твн)/(tрц + tхц + tоц)

nц = 

полученное число округляют до целого.
Твн – внецикловое время смены. В расчетах принимаем Твн = 0,35…0,5 ч.
Находим рабочее время за смену:
Тр =
Определить значения τв, Wч, Wсм.
τв =
Wч =
Wсм =
Сделать вывод о проделанной работе:
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________













Оценка: ___________________________

Дата: _____________________________

Подпись: _________________________
Практическая работа №7

Тема: Расчет эксплуатационных затрат при работе МТА

Цель работы: студенты должны понять принципы определения эксплуатационных затрат при работе МТА; научиться производить расчет эксплуатационных затрат при работе МТА.

Студенты должны знать: методы определения эксплуатационных затрат при работе МТА и пути их снижения;
должны уметь: производить расчет эксплуатационных затрат при работе МТА для данных производственных условий.

Учебно-наглядные пособия и ТСО: инструкционные карты, задания, справочники, вычислительная техника.

Задание: выполнить расчет эксплуатационных затрат при работе МТА по варианту №____ и по данным ПР №2 и ПР №6 сделать вывод по работе.

Исходные данные:
Выпишите из ПР №2 и ПР №6 следующие данные:
наименование операции - ____________________________________
состав агрегата, с указанием количества с/х машин - _______________
рабочая передача - _________________________________________
Часовая техническая производительность агрегата Wч - ___________
Сменная техническая производительность агрегата Wсм - __________
Время за цикл – рабочее, на холостые переезды агрегата и технологические остановки, ч;
tрц - ______________; tхц - ____________; tоц - ____________.






Методика выполнения работы:

Прямые затраты на 1 га выполненной работы МТА в полеводстве складываются из суммы амортизационных отчислений по агрегату Sа, затрат на ремонт и ТО (включая хранение) агрегата Sртх , затрат на ГСМ SГСМ , затрат на заработную плату механизаторов и вспомогательных рабочих, обслуживающих агрегат Sзп , затрат на вспомогательные работы Sв .
Таким образом: Sга = Sа + Sртх + SГСМ + Sзп + Sв

Расчет амортизационных отчислений по агрегату.
Амортизационные отчисления по агрегату Sа на реновацию (восстановление) определяется как сумма:
Sа = Sат + Sасц + Sам • nм
где: Sат, Sасц, Sам - амортизационные отчисления (руб/га) трактора, сцепки, с/х машины.
nм – количество машин в агрегате, шт.
Амортизационные отчисления по агрегату Sа определяются отдельно для каждого вида машин по формулам:
Sат = (ат•Бт)/(100•Тгт•Wч) 
Sасц = (асц • Бсц)/(100 • Тгсц • Wч) 
Sам = (ам•Бм)/(100•Тгм•Wч) 
где: ат, асц, ам - нормы годовых отчислений на реновацию соответственно трактора, сцепки и с/х машины, %;
Бт, Бсц, Бм,- соответственно балансовая стоимость  трактора, сцепки, с/х машины, руб
Тгт, Тгсц, Тгм - нормативная годовая загрузка соответственно трактора, сцепки, с/х машины, часов. 
Данные по всем показателям берутся из дополнительного приложения. 
Wч - часовая техническая производительность агрегата, га/ч.
Sат =

Sасц =

Sам =

Sа = 

Расчет затрат на текущий ремонт и техническое обслуживание агрегата.
Удельные затраты на текущий ремонт и техническое обслуживание определяется по формуле:
Sртх = Sртхт + Sртхсц + Sртхм • nм
где: Sртхт, Sртхсц, Sртхм - расходы (руб/га) соответственно на текущий ремонт и ТО трактора, сцепки, с/х машины
Расходы на текущий ремонт и ТО трактора определяются по формуле:
Sртхт = (арт•Бт)/(100•Тгт•Wч) 
Sртхсц = (арц • Бсц)/(100 • Тгсц • Wч) 
Sртхм = (арм•Бм)/(100•Тгм•Wч) 
где: арт, арц и арм - соответственно нормы годовых отчислений на текущий ремонт и техническое обслуживание трактора, сцепки и с/х машины, %.
Затраты на текущий ремонт и ТО сцепки и с/х машины определяем аналогично, с учетом соответственных знаний, нормы годовых отчислений на ремонт и ТО, количество часов работы машины и часовой производительности агрегата.

Sртхт =

Sртхсц =

Sртхм =

Sртх = 

Расчет затрат на топливо и смазочные материалы.
Удельные затраты на топливо и смазочные материалы можно определить следующим образом: потребность в ГСМ каждого вида (дизельное топливо, пусковой бензин, моторное масло, солидол и др.), необходимую для выполнения всего объема работ по заданной операции умножить на оптовую цену соответствующего вида ГСМ. Затем сумму затрат на ГСМ разделить на площадь поля.
Sгсм = gга*Цт
Где gга – норма расхода топлива на единицу выполняемой агрегатом работы;
Цт – комплексная цена 1 кг топлива, включающая в себя затраты на все виды ТСМ.

gга = GтрТр + GткТк + GтоТо/Wсм, кг/га
где Gтр, Gтк, Gто – значение среднего часового расхода топлива (кг/ч) соответственно при рабочем ходе, на холостых переездах                                  и во время технологических остановок агрегата с                                       работающим двигателем (приложение 16);
Тр, Тк, То – соответственно за смену, рабочее время, общее время на
             холостые переезды агрегата и время на остановки агрегата, ч;
Wсм – сменная техническая производительность агрегата, га/см.                               

Тр = tрц*nц ,         Tх = tхц*nц ,          То = tоц*nц
где tрц, tхц, tоц – соответственно время за цикл – рабочее, на холостые переезды агрегата и технологические остановки, ч;
nц – число циклов работы за смену.
Расчет производим по данным ПР №6.
Тр =                                 Tх =                             То = 

gга =

Цт = 1,1*S = 
Где S – стоимость дизельного топлива, руб/кг.

Sгсм = 

Расчет затрат на заработную плату персоналу, обслуживающему агрегат, определяются по формуле:
Sзп = (Sоз + Sдоп)•б / Wсм
где: Sоз - основная зарплата тракториста и вспомогательных рабочих, обслуживающих агрегат;
Sоз = n1f1 + n2f2 = 
n1 и n2 – количество соответственно механизаторов и вспомогательных рабочих, обслуживающих агрегат;
f1  и  f2- соответственно сменные тарифные ставки механизаторов и вспомогательных рабочих, руб; (приложение – доп)
f1 = 
f2 = 
б – коэффициент, учитывающий начисления на заработную плату, б  = 1,2;
Sдоп - дополнительная зарплата за классность, качество выполнения работ, стаж работы, и т.д.
Sдоп ≈ (40… 60%)*Sоз
Sдоп = 
Sзп = 

Прямые затраты на 1 гектар выполненной работы составят:
Sга = 
Сделать вывод о проделанной работе:
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________















Оценка: ___________________________

Дата: _____________________________

Подпись: _________________________





Практическая работа №8

Тема: Расчет тракторного транспортного агрегата

Цель работы: студенты должны понять принцип комплектования ТТА; научиться производить расчет состава тракторного транспортного агрегата.
Студенты должны знать: основные требования, предъявляемые к тракторному транспортному агрегату, способы их комплектования;
должны уметь: выбирать трактор, прицеп и рассчитывать рациональный состав и режимы работы тракторных транспортных агрегатов для перевозки грузов.

Учебно-наглядные пособия и ТСО: инструкционные карты, задания, справочники, вычислительная техника.

Задание: выполнить расчет тракторного транспортного агрегата по варианту №____, сделать вывод по работе.

Исходные данные:
	№ вар-та
	Состав агрегата
	Угол подъема, i
	Вид груза
	Коэффи-циент λ
	Характеристика дорожных условий

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	



	
	
	
	
	



Методика выполнения работы:

Для тракторных транспортных агрегатов наиболее тяжелыми условиями по загрузке двигателя являются трогание с места и преодоление подъемов. Необходимая передача для преодоления максимального угла подъема при трогании с места находится после определения требуемого значения номинального тягового усилия трактора и проверки на достаточность силы сцепления.

1. Определяем тяговое сопротивление одного прицепа:

Rпр = Gп*ψ,
где Gп – сила тяжести от массы загруженного прицепа, кН; 
ψ – суммарный коэффициент спротивления движению;
ψ = fпр*апр + i 
fпр – коэффициент сопротивления качению колесам прицепа, (Приложение 6.);
апр – коэффициент повышения сопротивления движению прицепа при трогании с места, (Приложение 8.1). 

i – максимальный угол подъема.
ψ = 
Gп = Gпр + Gгр,
где Gпр – сила тяжести от массы прицепа, кН; (Приложение 17.doc)
Gгр – сила тяжести от массы груза, кН.

Gгр = Vк*γ*λ*10,
где Vк – объем кузова, м3; (Приложение 17.doc)
γ – плотность груза, т/м3; (Приложение 8.2)
λ – коэффициент использования объема кузова, (Приложение 8.2).

Gгр = 

Gп =

Rпр =

Используя данные тяговой характеристики трактора (Приложение 1..doc), определяем передачу при трогании с места. При этом Ркрн ≥ Rпр.
Рабочая передача: ____________ Ркрн = _______ кН.

2. Определяем количество прицепов, которые потянет трактор на выбранной передаче:
nпр = Ркрн/Rпр

nпр =	                                                                                              
(полученное число округляем до целого в меньшую сторону).

3. Находим общее тяговое сопротивление тракторного транспортного агрегата: 
Rтр. агр. = Gп*ψ* nпр

Rтр. агр. = 
4. Проверяем условие проходимости тракторного поезда:

Gт.сц /Gп ≥ ψ/μ,
где Gт.сц – сила тяжести от сцепной массы трактора, кН.
Для гусеничных и колесных тракторов со всеми ведущими колесами: 
Gт.сц = Gт
Для колесных тракторов с одним ведущим мостом:
Gт.сц = 2/3 Gт,
где Gт – сила тяжести от массы трактора, кН. (Приложение 1.doc)
μ - коэффициент сцепления ведущих колес трактора с дорогой (почвой). (Приложение 6.doc) 

μ = 

Gт.сц =

Условие проходимости:


Вывод: ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________







Оценка: ___________________________

Дата: _____________________________

Подпись: _________________________



Приложения к ПР №8

Приложение 8.1 -  Значение коэффициентов повышения сопротивления движению трактора ат и прицепа апр при трогании с места
	№
	Дорожные условия
	апр
	ат

	1
	Асфальт, асфальтобетон
	1,5
	1,5

	2
	Сухая грунтовая дорога
	1,8
	2,48

	3
	Переувлажненная грунтовая дорога
	1,76
	1,84

	4
	Вспаханное поле
	1,87
	2,12



Приложение 8.2 – Плотность и класс груза
	Наименование груза
	Плотность, т/м3
	Коэффициент использования объема кузова
	Вид упаковки
	Класс груза

	Пшеница
	0,72
	0,9
	насыпью
	1

	Картофель
	0,74
	0,9
	навалом
	1

	Рожь
	0,72
	0,9
	насыпью
	1

	Силос 
	0,25
	1,0
	навалом
	3

	Сенаж 
	0,23
	0,97
	навалом
	3

	Зеленая масса 
	0,3
	0,98
	навалом
	3

	Гравий
	1,64
	1,0
	навалом
	1

	Овес
	0,65
	0,85
	насыпью
	2

	Навоз (сырой)
	0,77
	0,88
	навалом
	1

	Свекла
	
	
	насыпью
	

	Ячмень
	0,75
	0,92
	насыпью
	1

	Минеральные удобрения
	0,98
	1,0
	навалом
	1

	Сено (рулоны)
	0,35
	0,75
	рулоны
	2

	Гравий (гранит)
	1,8
	1,0
	насыпью
	1

	Сено (тюки)
	0,32
	0,8
	тюки
	2

	Зеленая масса 
	0.23
	0.89
	насыпью
	3

	Навоз (сухой)
	0,27
	0,8
	насыпью
	3

	Минеральные удобрения
	0,84
	0,9
	мешки
	1

	Пшеница (мешки)
	0,7
	0,85
	мешки
	1

	Песок
	1,7
	1,0
	навалом
	1













	
Практическая работа №9

Тема: Расчет количества транспортных средств для перевозки грузов

Цель работы: студенты должны понять принцип определения необходимого количества транспортных средств; научиться производить расчет потребного количества транспортных средств для перевозки грузов.
Студенты должны знать: методы определения потребности в транспортных средствах;
должны уметь: проводить расчет  грузоперевозки, комплектовать и подготавливать к работе транспортный агрегат.

Учебно-наглядные пособия и ТСО: инструкционные карты, задания, справочники, вычислительная техника.

Задание: выполнить расчет потребного количества транспортных средств для перевозки грузов  по варианту №____, сделать вывод по работе.

Исходные данные:
	№ вар-та
	Наименование груза
	Марка автомо-биля
	Срок пере-возки
	Расстояние перевозки
	Урожай-ность, ц/га
	Масса груза
	Коэф. техн. гот.
	Коэф. исп.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	



	
	
	
	
	
	
	
	



Методика выполнения работы:

1. Определить время одного рейса:
tp = tп + tв + 60*lср/vр + 60*lср/vх, мин.
где tп – время на погрузку, мин. 
Определяется:
а) при погрузке комбайнами в поле по формуле:
tп = (600*Qг)/(U*Bр* vр),
где Qг – масса груза в кузове, т;
U – урожайность убираемой культуры, т/га;
Bр – ширина захвата комбайна, м;
vр – рабочая скорость комбайна, км/ч.
Qг = Vк*λ*γ, 
где Vк – объем кузова транспортного средства, м3; (Приложение 9.1.doc)
λ – коэффициент использования объема кузова; (Приложение 8.2.doc)
γ – плотность груза, т/м3; (Приложение 8.2.doc)

    Qг =

vр ≤ 360*qн / U*Bр, км/ч
qн – номинальная (допустимая) пропускная способность комбайна, кг/с. (Приложение 5.doc)
U – урожайность убираемой культуры, ц/га;

vр ≤

tп =

б) При погрузке на складе погрузчиками время tп определяется по нормативу. (Приложение 13.doc)
tв – время на выгрузку, мин; Принимается в пределах 3…5 мин.
lср – среднее расстояние перевозки груза, км;
vр и vр – соответственно средняя скорость движения с грузом и без груза, км/ч. (Приложение 14.doc)

tp = 

2. Определить количество рейсов за рабочий день:
nр = 60*Тдн*τр/tp,
где Тдн  продолжительность рабочего дня, ч; Тдн = 7…14 ч.
τр – коэффициент использования рабочего времени. τр = 0,8

nр =

Количество рейсов округляем до целого числа.

3. Определить дневную производительность автомобиля:
Wдн = Qг* lср* nр, т*км/дн

Wдн =

4. Определить общий объем транспортной работы:
Vоб = Qоб* lср, т*км


Vоб = 

5. Найти объем транспортной работы за один рабочий день:
Vдн = Vоб/Dр, т*км/дн


где Dр – количество рабочих дней.

Vдн =

6. Определить количество ходовых транспортных средств:
mавт = Vдн/ Wдн

mавт =

Полученное количество округляем до целого в большую сторону.

7. Находим количество эксплуатационных транспортных средств:
mэкс = mавт/Кис
Кис – коэффициент использования парка.
mэкс = 

Полученное количество округляем до целого в большую сторону.

8. Находим списочное количество транспортных средств:
mсп = mэкс/Ктг 

Ктг – коэффициент технической готовности.
mсп =

Полученное количество округляем до целого в большую сторону.

Вывод: ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Оценка: ___________________________
Дата: _____________________________
Подпись: _________________________
Приложение к ПР №9

Приложение 9.1 – Основные технические характеристики автомобилей-самосвалов
	Марка автомобиля
	Колесная формула/тип двигателя
	Грузоподъ-емность, т
	Объем
кузова, м3
	Направление разгрузки

	САЗ-3502
	4х2/Б
	3,2
	4,25/6,7
	Назад

	ГАЗ- 53Б
	4х2/Б
	3,5
	5/9
	На 3 стороны

	ГАЗ-САЗ-3507
	4х2/Б
	4,05
	5/10
	На 3 стороны

	ГАЗ-САЗ-3508
	4х2/Б
	3,8
	4,75/9,25
	На 3 стороны

	ГАЗ-САЗ-4509
	4х2/Д
	4,0
	5/10
	На 3 стороны

	ГАЗ- 3531
	4х4/Б
	3,1
	5/9,7
	На 3 стороны

	ЗИЛ-ММЗ-555-76
	4х2/Б
	5,15
	3
	Назад

	ЗИЛ-ММЗ-4502
	4х2/Б
	5,25
	3,8/5,1
	Назад

	ЗИЛ-ММЗ-554М
	4х2/Б
	5,5
	6/12,5
	На 3 стороны

	ЗИЛ-ММЗ-4505
	4х2/Б
	6,0
	3,8
	Назад

	ЗИЛ-ММЗ-4516
	6х4/Д
	10,0
	7,6/10,6
	На 2 стороны

	Урал-5557
	6х6/Д
	7,0
	17,5
	На 2 стороны

	МАЗ-5551
	4х2/Б
	8,5
	5,5
	Назад

	КамАЗ-5511
	6х4/Д
	10,0
	6,6
	Назад

	КамАЗ-55102
	6х4/Д
	7,0
	7,9/15,8
	На 2 стороны





























ПРИЛОЖЕНИЯ

для практических работ по 
ПМ.02. Эксплуатация сельскохозяйственной техники.
МДК 02.01. Комплектование машинно-тракторного агрегата для выполнения сельскохозяйственных работ
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Приложение 1
Основные данные по технологической характеристике тракторов
	Показатели
	Т-25А
	Т-40
	МТЗ-80/82
	ЮМЗ-6
	Т-150К
	К-701
	ДТ-75
	ДТ-75М
	Т-4А
	Т-150

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Номинальная мощность
двигателя, кВт
	18.4
	36.8
	58.9
	44.
	121.4
	199
	58.8
	66.2
	95.5
	110

	Номинальная частота вращения к/вала двигателя, с-1
	30
	30
	36.7
	29.2
	35
	28.3
	28.3
	29.2
	28.3
	33.3

	Масса трактора, кН
	17.6
	27.5
	33.4
	34.3
	76
	131
	62.3
	70.7
	80.8
	73

	Часовой расход топлива, кг/ч
	4.75
	9.5
	15.2
	11.2
	31.4
	54
	15.8
	16.7
	24
	27.8

	Колея, м
	1.2-1.47
	1.2-1.8
	1.26-1.8
	1.68-1.96
	2.115
	1.33
	1.33
	1.33
	1.384
	1.435

	Продольная база, м
	1.775
	2.25
	2.45
	2.45
	2.86
	3.2
	1.612
	1.612
	2.426
	1.8

	Габариты, м:
   длина
    высота
    ширина
	
3.11
1.35
1.37

	
3.845
2.37
2.1
	
4.04
2.485
1.97
	
4.095
2.6
1.884

	
5.985
2.825
2.22
	
7.4
3.53
2.82
	
4.38
2.65
1.89
	
4.38
2.65
1.89
	
4.575
2.568
1.952
	
4.75
2.462
1.85

	Радиус ведущего колеса, м
	0.62
	0.74
	0.79
	0.79
	0.7
	0.85
	0.385
	0.385
	0.38
	0.382

	Расчётные скорости движения по передачам, км/ч
    1
    2
    3
    4
    5
    6
	

6.4
8.1
9.4
11.9
14.9
21.9
	

1.82
6.9
8.22
9.69
11.32
20.96
	

2.5
4.26
7.24
8.9
10.54
12.33
	

7.6
9
11.1
19
24.5
	

8.53
10.08
11.4
13.38
18.65
22
	

2.89
3.51
4.23
5.09
7.08
8.57
	

5.49
6.07
6.93
7.52
8.4
9.52
	

5.3
5.91
6.58
7.31
8.16
9.16
	

3.55
4.12
4.77
5.32
6.5
7.54
	

7.65
8.62
9.72
10.62
11.44
12.91


	    7
    8
    9
	
	
	15,5
17,95
33,38
	
	24,9
30,1
	10,33
12,44
	11,47
	11,18
	8,73
9,74
	14,54
15,89

	Передаточные числа трансмиссии
    1
    2
    3
    4
    5
    6
    7
    8
    9 
	
63,6
50,3
43,4
34,2
27,3
18,2

	
89,2
74,9
63,6
54,4
29,4
20,5

	
242
142
83,5
68
57,4
49
40
33,7
18
	
62,5
52,5
42,7
24,1
19,4

	
59,4
50,3
44,3
37,9
27,7
23,4
20
17,64
	
73,0
60,3
50,0
41,5
29,8
24,5
20,32
17,0
	
35,4
31,2
27,5
24,3
20,7
18,2
11,1
	
35,4
31,2
27,5
24,3
20,7
18,2
11,1
	
68,9
59,2
51,1
45,9
37,6
32,2
27,9
25,0
	
37,5
32,1
29,7
27,0
25,1
22,2
19,7
18,1

	Номинальное тяговое усилие на крюке на стерне по передачам,кН
   1
   2
   3
   4
   5
   6
   7
   8
   9
	

7,74
5,76
4,60
3,38
2,36
1,06
	

11,0
10,4
8,45
6,75

	

14
14
14
14
11,5
9,5
7,5
6,0
2,5
	

14
12,5
9,6
4,3
2,6

	

35
33,2
28,4
23,6
19,0
15,8
13,6
10,2
	

65
55,5
45
36
27,5
22,6
18,0
14,0
	

35,4
31,2
27,5
24,3
20,7
18,2
11,1
	

34,84
30,63
26,94
23,68
20,08
17,46
13,04
	

50
55
50
42,5
34,9
29,3
24,5
21,3
	

42,5
37
32,2
29,1
26,6
23,1
20,0
17,8



Приложение 2
Основные данные по технической характеристике
сельскохозяйственных машин

	Наименование и марка 
с/х машин 
	Ширина
захвата, м
	Сила тяжести, кН
	Удельное сопротивление, кН/м
	При-
меча-
ния

	1
	2
	3
	4
	5

	Плуги полунавесные:
ПТК- 9-35
ПЛП- 6- 35
  ПЛ – 5-35
	
3,15
2,1
1,75

	
28
12,3
15,0
	
45…80кН/м2
50…90кН/м2
50…90кН/м2

	

	Плуги навесные:
ПЛН – 5-35
ПЛН – 4-35
ПЛН – 3-35
	
1.75
1,4
0,9..1,05
	
8,0
7,1
5,2
	
55…60кН/м2
55…60кН/м2
50…70кН/м2

	

	Агрегаты комбинированные АПК-2,5
РВК-3,6
РВК-5,4
	
2,5
3,6
5,4
	
20
12,5
30,2
	
1,8…2,5
1,8…3,5
1,8…3,2
	

	Плуги садовые ПСГ-3-30А
	0,9
	6,9
	45…60кН/м2
	

	Плуги лущильники:
ППЛ-5-25
ППЛ–10-25
	
1,25
2,5
	
4,5
12,5
	
7,5…10
7,5…10
	

	Лущильники дисковые:
ЛДГ –5А
ЛДГ – 10А
ЛДГ –15А
ЛДГ –20
	
5
10
15
20
	
10,8
24,0
32,0
55,7
	
1,75…2,0
1,75…2,0
1,75…2,0
1,75…2,0
	

	Бороны дисковые:
БДН –3
БДТ – 7
БД – 10А
БДСТ – 2,5А
	
3
7
10
2,5
	
7,1
35
40
10,8
	
2,2…3,2
4,8…5ы,2
3,3…3,6
2,5…3,0
	

	Бороны зубовые:
тяжёлые БЗТС –1,0
средние БЗСС – 1,0
посевные ЗБП – 0,6А
сетчатые БСО – 4,0А
	
0,94
0,94
1,77
4,0
	
0,39
0,30
0,47
1,65
	
0,95…1,2
0,8…1,0
0,45…0,65
0,45…0,65
	

	Шлейф бороны ШБ-2,5
	2,5
	1,1
	0,6…0,8
	

	Бороны игольчатые БИГ-3А
	3,0
	11
	1,6…2,7
	

	1
	2
	3
	4
	5

	Катки тракторные:
кольчато-шпоровые
 ЗККШ-6А
водоналивные гладкие
ЗКВГ-1,4
	

5,7

4,0
	

17…24

9,8…23
	

1,25…1,4

0,8…1,2
	

	Культиваторы для сплошной
обработки почвы:
гидрофицированные
 КПС-4,0
рыхлители горные КРГ-3,6А
садовые КСГ-5
Плоскорезы  КПШ-5
                       КПШ-9
противоэрозийные 
   КПЭ-3,8А
	



4.0

3,3-3,6
3,3-5,3
4,57
6-8,2

3,8
	



6,0…7,4

6,83..7,15
8,0…9,2
9.0

10,0
	



1.8...2,3

2,3…8.0
3,0…5,0
4,0…8,0
4,0…8,0

2,9…5,5
	

	Культиваторы пропашные:
растениепитатели
КРН-8,4
КРН-5,6А
КРН-4,2А
УСМК-5,45
прореживатели
УСМП-5,4
КРШ-8,1
ПСШ-8,1
фрезерные КФ-5,4
окучники КОН-2,8А
КРН-4,2Г
	

8,4
5,6
4,2
5,4

5,4
8,1
8,1
5,4
2,4-2,8
4,2
	

17,5
13,0
8,7
7,65

8,2
12,4
10,8
11,0
8,85
8,8
	

0,8…2,2
0,7…1,6
1,3…1,6
1,3…1,6

0,7…1,8
1,3…2,7
0,4…0,6
1,2…2,0
1,5…2,5
1,5…2,5
	

	Снегопахи-валкователи
СВУ-2,6А
	
2,6
	
6,9
	
2,75…4,0
	

	Сеялки туковые РТТ-4,2А
	4,2
	8,9
	0,8…1,0
	V=0.7м3

	Разбрасыватели  мин. удобрений:
РМГ-4А
РМС-6
МВУ-5
МВУ-0,5
	

10…12
6
8…15,5
16…24
	

14,6
3,5
20,5
2,2
	

1,0…1,2
1,0…1,2
1,0…1,2
0,5…0,7
	

QT=4т
QT=5т
Nв=5кВт
Q=0,6

	Разбрасыватели органич.
удобрений:
РОУ-6
РОС-3
ПРТ-16
РУН-15Б
ПРТ-10
	

4…8
5
6…7
15…20
6,7
	

20,0
10,6
64,0
21,5
40,0
	

1,3…2,4
1,2…2,0
1,4…2,2
1,5…2,6
1,4…2,0

	

Q=7т
Q=3т
Q=16т

Q=10т

	Заправщики-
жижеразбрасыватели  вакуумные:
ЗВЖ-1,8
РЖУ-3,6
	


4…8
4…8
	


7,7
8,5

	


0,7…1,0
0,7…1,0
	


V=1,8м3
Nв=23кВт
V=3,6м3

	Машины для химической
защиты растений:
а) опрыскиватели
   ОПВ- 1200
   ОВТ- 1В
   ОВС-4
   ОПШ-15
    ПОУ
	


6…10
6…10
6…10
15
6…10
	


14,5
8,2
13,5
10,0
6,0
	


0,15…0,20
0,20…0,25
0,25…0,30
0,15…0,20
0,20…0,65
	


V=1,2м3


V=1,2м3
Q=0,63

	Сеялки:
а) зерновые и зернокомбини-
рованные
     СЗ-3,6
     СЗА-3,6
     СЗУ-3,6
     СЗО-3,6     
     СЗТ-3,6
     СЗП-3,6
     СЗС-2,1
     СЗС-6
     ЛДС-6
б) кукурузные
     СКНК-8
     СУПН-8
     СКПП-12
     СПЧ-6 ФС
В) свекловичные
     ССТ-18Б
     ССТ-12А
     ССТ-12Б
     ССТ-8
г) овощные
     СО-4,2
     СЛН-8Б

д) хлопковые
     СХУ-4
     СХС-8
	



3,6
3,6
3,6
3,6
3,6
3,6
2,1
9
5,5

5,6
5,6
8,4
4,2

8,1
5,4
5,4
4,8

3,6…4,8
2,1…2,8


2,4
4,8
	



14,5
14,5
12,8
12,8
18,3
18,7
12,5
52,0
38,5

13,0
11,0
16,5
9,5

16,8
11,3
11,5
9,5

13,7
8,5


4,8
10,0
	



1,6…1,75
1,6…1,75
1,8…2,5
1,6…1,75
1,2…1,8
1,75…1,9
1,7…5,0
3,5…3,7
4,0…4,25

1,6…1,7
1,5…1,6
1,6…1,7
1,4…1,5

1,4…1,5
0,9…1,0
0,9…1,0
0,8…0,9

1,2…1,8
1,2…1,8


1,6…1,8
1,6…1,8
	





V=0,45/
    0,2


V=0,45/0,2/0,09
V=0,45/0,2


V=0,82/0,42
V=0,69-0,96




V=0,26/0,18
V=0,66/1,2

	Картофелесажалки:
     КСМ-6
     КСМ-4
    СН-4Б-1
    САЯ-4
	
4,2
2,8
2,4-2,8
2,4-2,8
	
17,8
16,8
10,2
8,6
	
3,5…4,0
4,3…4,5
3,0…3,5
4,5…5,0
	
Vб=3,2т
Vб=2,3т
Vб=0,7т
Nв=6 кВт

	Рассадопосадочная машина
    СНН-6А 
	
3,6-4,2
	
15,0
	
3,0…3,6
	

	Сеноуборочные машины:
а) косилки
    КТП-6
    КДП-4,0
    КС-2,1
    КНФ-1,6
    КРН-2,1
    КПРН-3А
б) косилки-измельчители
    КИР-1,5
    КУФ-1,8
    КПИ-2,4
в) грабли
    ГПП-6
    ГВК-6А
    ГВР-6
    ГП-2-14А
г) подборщики-копнители
    ПК-1,6А
д) подборщик-стогообразователь
    СТП-60
е) прицеп-стоговоз
    СП-60
ж) пресс-подборщик
    ПС-1,6
    ПРП-1,6 
	

6
4
2,1
1,6
2,1
3,0

1,5
1,8
2,4

6
6
6
6…14

1,6


6

6

1,6
1
	

12
6,7
2,5
1,6
5,7
8,2

9,5
21
24

4,4
8,3
14
10,5

24,0


65,0

31,0

19,0
19,6
	

0,7…1,2
0,8…1,2
0,7…1,2
1,2…1,4
1,2…1,4
0,9…1,4

1,2…1,5
1,3…1,6
1,4…1,8

0,5…0,75
0,7…0,9
0,7…0,9
0,5…0,8

1,7…1,9


1,0…1,4

1,2…1,4

1,0…1,7
1,2…1,7
	



Nв=5 кВт

Nв=7 кВт
Nв=8 кВт

Nв=10 кВт






Nв=10 кВт






Nв=12 кВт

	Жатки валковые
    ЖВР-10
    ЖНС-6-12А
    ЖВН-6А
    ЖВС-6
    ЖСК-4
    ЖРБ-4,2А
    ЖРК-5
    ЖРС-5
    ЖНТ-2,1
	
10
6
6
6
4,2
4,2
5
5
2,1
	
20,2
13,5
11,0
13,7
12,5
11,7
13,2
12,5
4,0
	
1,5…1,9
1,6…1,7
1,2…1,5
1,2…1,7
1,5…1,9
1,5…1,9
2,0…2,2
2,0…2,2
0,6…0,9
	

	Комбайны силосоуборочные
    КСС-2.6
    КС-1,8
	

2,6
1,8
	

36,5
24,0
	

2,3…2,4
2,7…2,8
	

	Комбайны свеклоуборочные
    РКС-6
    РКС-4
    КСТ-3А
	

2,7
2,4
1,35
	

79,0
52,0
35,5
	

10…12
11…16
18…20
	

	Ботвоуборочная машина
    БМ-6А
    БМ-4
	
4,2
2,8
	
30,0
21,4
	
2,6…3,5
2,3…3,3
	
Nв=10 кВт

	Картофелеуборочные комбайны
    ККУ-2А
	

1,4
	

44,5
	

5,0…10
	

	Картофелекопатели
    КТН-2В
    УКВ-2
    КСТ-1,4
    КТН-1А
	
1,4
1,4
1,4
0,7
	
7,3
23,6
11,6
2,0
	
5,0…5,2
6,3…6,5
6,3…6,4
5,0…6,0
	
Nв=12 кВт

	Льноуборочные комбайны
    ЛКВ-4А
    ЛК-4А
	
1,52
1,52
	
23
21
	
4,0…5,0
4,0…5,0
	

	Льнотеребилка
    ТЛК-1,5А
	
1,52,
	
3,2
	
3,0…4,0
	















Приложение 3
Краткая техническая характеристика сцепок
	Тип   сцепок
	Марка
	Ширина  захвата, м
	Сила тяжести,  кН
	Агрегатируется   с
тракторами

	1.Гидрофицированная
Прицепная  в  варианте
· Пятибрусном


· Трехбрусном

· Однобрусном



	

СГ-35А


СГ-21А

СГ-11А


	

35


21

8,0-10,8


	

25,4


18,0

6.3
	

К-701,К-700А
Т-4А,  Т-150

Т-150,  Т-150К,
ДТ-75МВ
Т-150,  Т-150К,  
ДТ-75МВ

	2.Универсальные
Гидрофицированные
прицепные



	

СП-16А

СП-11А

	

16

10,8
	

17,62

9,15
	

К-701,  К-700А
Т-4А,  Т-150
Т-150,  Т-150К,
ДТ-75МВ


	    3.  Универсальные        прицепные
	
С-18У

С-11У

	
19,2

11,7
	
11,2

7,0
	
ДТ-75МВ,  Т-4А,
Т-150,  Т-150К
ДТ-75МВ, МТЗ-80,
МТЗ-82,  ЮМЗ-6КЛ














Приложение 4
Значение  коэффициентов использования номинального тягового усилия тракторов
	Марка трактора
	Допускаемый коэффициент использования
тягового усилия

	
	на пахоте
	на остальных работах

	К-700А, К-701
	0,88…0,92
	0,90…0,94

	Т-130, Т-4А
	0,90…0,94
	0,92…0,96

	Т-150, Т-150К
	0,86…0,90
	0,90…0,93

	ДТ-75М,-75МВ,-75В,-75Н
	
0,90…0,93
	
0,92…0,95

	Т-70С, Т-54В
	0,88…0,90
	0,88…0,94

	МТЗ-80,МТЗ-82,ЮМЗ-6КЛ
	
0,88…0,91
	
0,90…0,93

	Т-40М, Т-40АМ
	0,86…0,88
	0,86…0,90

	Т-25М, Т-30
	0,86…0,88
	0,86…0,90


                                                                                           Приложение 5

Допустимая пропускная способность уборочных машин
	Уборочная машина
	Кг/с

	1.Зерноуборочные комбайны:
   СК-6А “Колос”, СК-6-11 “Колос”, СКГД-6 “Колос”
   СК-5А “Нива”, СКП-5А “Нива”, СКД-5Р “Сибиряк”
   “Дон-1200”, “Дон-1500”, “Енисей-1200”, СК-10
   СК-10
	
7-8
5-6
7-8
10-12

	2.Силосоуборочные комбайны:
   КСС-2,6
   КС-1,8
	
25
15

	3.Кукурузоуборочные комбайны:
   КСП-1,4, ККП-3
   КСКУ-6
	
7
8-9

	4.Комбайны кормоуборочные КПИ-2,4 на кошении трав на подборе провяленной массы
	9
4,5-5

	5.Пресс-подборщики ПС-1,6, ПРП-1,6
	2,5-3

	6.Подборщик-копнитель ПК-1,6А
	3-3,5

	7.Картофелеуборочные комбайны ККУ-2А и их модификации
	
220-250


Приложение 6    

Значение коэффициентов сопротивления качению прицепа и 
коэффициентов сцепления тракторов
	Группа дорог
	fпр
	для гусеничных
тракторов, µ
	для колесных тракторов, µ

	1
	0,05-0,06
	0,9-1
	0,7-0,8

	2
	0,08-0,1
	0,7-0,8
	0,5-0,6

	3
	0,15-0,16
	0,4-0,6
	0,3-0,4




                                                                                                    Приложение 7
Значения коэффициентов сопротивления качению
сельскохозяйственных машин и сцепок

	Агрофон
	Машины, сцепки на колесах

	
	С металлическим ободом
	С пневматическими шинами

	Дорога:
асфальтовая
грунтовая
полевая
укатанная снежная
целина, дернина
	
0,02…0,03
0,06…0,08
0,06…0,09
0,01…0,10
0,06…0,08
	
0,03…0,04
0,03…0,05
0,06…0,10
0,04…0,06
0,05…0,07

	Стерня:
сухая после озимых
сухая после клевера
взлущенная
на супеси
размягченная дождем
	
0,14…0,16
0,08…0,10
0,16…0,18
0,05…0,06
0,18…0,20
	
0,03…0,10
0,06…0,07
0,10…0,12
0,10…0,16
0,12…0,14

	Поле:
взлущенное
вспаханное
закультивированное
из под картофеля
	
0,16…0,18
0,20…0,22
0,22…0,24
0,18…0,22
	
0,11…0,12
0,14…0,16
0,16…0,18
0,12…0,18







Приложение 8
Коэффициенты сопротивления качению и коэффициенты сцепления тракторов
	ПОКАЗАТЕЛИ
	Колесные тракторы
	Гусеничные тракторы 

	
	
	
	
	

	Асфальтированное шоссе
	6.01-0.02
	0.8-0.9
	_
	_

	Гравийное шоссе
	0.02-0.03
	0.6
	-
	-

	Грунтовая сухая дорога
	0.025-0.045
	0.6-0.8
	0.02-0.007
	0.9-1.0

	Целина, плотная залежь
	0.03-0.07
	0.7-0.9
	0.06-0.07
	1.0-1.1

	Залежь 2-3 лет
	0.06-0.08
	0.6-0.8
	0.06-0.08
	0.9-1.0

	Стерня
	0.08-0.1
	0.6-0.8
	0.06-0.08
	0.8-1.0

	Вспаханное поле
	0.12-0.18
	0.5-0.7
	0.08-0.1
	0.6-0.8

	Поле, подготовленное под посев
	0.16-0.18
	0.4-.06
	0.1-0.12
	0.6-0.7

	Скошенный луг влажный
	0.08
	0.6-0.8
	0.07
	0.7-0.9

	Слежавшаяся пахота
	0.08-0.12
	0.5
	0.08
	0.06

	Укатанная снежная дорога
	0.03-0.04
	0.3-0.4
	0.06-0.07
	0.5-0.7

	Обледенелая дорога
	0.02-0.025
	0.1-0.3
	0.03-0.04
	0.2-0.4

	Болотно-торфяная целина осушенная
	_
	_
	0.11-0.14
	0.4-0.6

	Песок
	0.16-0.18
	0.3-0.4
	0.1-0.15
	0.4-0.5

	Полевая дорога
	0.06-0.09
	0.6
	0.06-0.08
	0.8-0.9

















Приложение 9
Рекомендуемые технологически допустимые рабочие скорости движения МТА на различных сельскохозяйственных операциях
	Виды операций
	Интервал рабочих скоростей, км/ч

	Вспашка
Снегозадержание
Лущение лемешными орудиями
Лущение дисковыми орудиями
Боронование зубовыми боронами
Боронование всходов сетчатыми боронами
Боронование всходов игольчатыми боронами
Сплошная культивация, дискование
Обработка почвы штанговыми культиваторами
Шлейфование
Прикатывание 
Обработка почвы комбинированными агрегатами, внесение минеральных удобрений:
            Туковыми сеялками
            Разбрасывателями
Внесение органических удобрений
Внесение жидких органических удобрений
Противоэрозионные мероприятия: работы:
      Культиваторами-плоскорезами
      Глубокорыхлителями
      Тяжелыми культиваторами
      Штанговыми культиваторами
      Игольчатыми боронами
      Сеялками-культиваторами
Посев зерновых, зернобобовых
Посев кукурузы, подсолнечника
Посев сахарной свеклы
Посадка картофеля
Посадка рассады
Ротационное мотыжение всходов
Междурядная обработка фрезерными орудиями
Междурядная культивация кукурузы, подсолнечника
Рыхление междурядий сахарной свеклы
Букетировка свеклы
Вдольрядное прореживание свеклы
Вдольрядное окучивание картофеля
Вдольрядное опыливание, опрыскивание
Уборка трав на сено
Уборка трав на зеленый корм косилками-измельчителями
Скашивание хлебов в валки:
        Рядковыми жатвами
       Самоходными комбайнами
Уборка зерновых
Прессование
Подбор соломы
Ворошение (сгребание)
Уборка кукурузы на силос
На зерно
     Уборка картофеля комбайнами: 
копателями 
Уборка свеклы комбайнами
Теребление льда
Уборка конопли
	4,5 – 12
6 – 12
6 – 12
8 – 12
5 – 13
3,6 – 8
8 – 12
6 – 12
5 – 11
5 – 7
6 – 14

6 –12
8 – 20
10 – 13
6 –10
4 – 8

6 – 12
6 – 10
6 – 10
6 – 12
8 – 14
6 – 10
7 – 14
4,5 – 12
6 – 8
4 – 10
0,6 – 3,5
10 – 12
5 – 12 
4 – 9

6 – 12
6 – 10
3,5 – 4,5
5 – 8
5 – 7
5 – 10
6 – 12


6 – 8
6 – 16
6 – 8
3 – 8
7 – 8
7 – 8
8 – 12
5 – 12
4 – 10
1 – 5 
 2 – 8
3 – 9
5 – 10



















Приложение 10
Значение кинематической длины тракторов, сцепок и сельскохозяйственных машин
	Марка трактора, сцепки, с/х машины
	

	Тракторы:

	

	Т-16М, Т-25А
	1.0

	Т-40
	1,32

	МТЗ-80,82 /ЮМЗ-6
	1,2/1,3

	Т-150К
	2,9/2,4

	К-700, К-701
	3,35/2,9

	ДТ-75
	2,35/1,55

	Т-150, Т-150К
	2,12/2,35

	Т-4А
	2,45/1,65

	Сцепки:
	

	СГ-35
	12,0

	СГ-21
	8,0

	СП-16
	6,4

	СП-15
	7,2

	СП-11
	6,7

	С-18 у
	8,0

	С-11 у
	6,8

	С/х машины:
	

	Плуги:
	

	ПТК-9-35
	8,7

	ПЛП-6-35
	6,1

	ПЛ-5-35
	6,9

	ПЛН-5-35
	4,3

	ПЛН-4-35
	3,5

	ПЛН-3-35
	2,6

	ПСГ-3-30
	3,2

	ППЛ-10-25
	6,6

	ППЛ-5-25
	5,2

	СВУ-2,6А
	4,3

	Лущильники дисковые:
	

	ЛДГ-5А
	4,5

	ЛДГ-10
	7,5

	ЛДГ-15
	10,7

	ЛДГ-20
	13,5

	Бороны дисковые:
	

	БДН-3
	4,5

	БДТ-7
	4,5

	БДТ-10
	7,8

	БДСТ-2,5
	3,0

	Бороны зубовые:
	

	БЗТС-1,0
	1,45

	БЗСС-1,0
	1,45

	БИГ-3,0
	3,75

	Катки тракторные 3КВГ-1,4
	2,3

	3ККШ-6
	4,7

	Культиваторы:
	

	КПС-4,0
	1,0/4,6

	КРГ-3,6А
	3,5

	КСГ-5,0
	5,2

	КПШ-5,0
	5,0

	КПШ-9,0
	6,0

	КПЭ-3,8А
	3,9

	Сеялки зерновые:
	

	СЗ-3,6
	3,2

	СЗУ-3,6
	3,2

	СЗТ-3,6
	3,6

	СЗА-3,6
	3,7

	СЗС-6
	5,9

	СЗС-12
	6,6

	ЛДС-6
	7,6

	Сеялки кукурузные и свекловичные:
	

	СУПН-8А
	1,9

	СКПГ-4
	2,0

	СКН-3
	5,1

	ССТ-12
	2,73

	ССТ-8
	2,73

	Комбинированные агрегаты:
	

	РВК-7,2
	7,8

	РВК-5,4
	6,5

	РВК-3,6
	5,7

	Культиваторы пропашные:
	

	КРН-8,4 , -5,6 , -4,2
	1,76

	КГВ-4,2
	2,0

	КОН-2,8
	1,76

	УМСК-5,4
	1,82

	Машины для уборки трав:
	

	КС-2,1
	0,9

	КРН-2,1
	0,91

	КПРН-3
	4,1

	КИР-1,5Б
	3,4

	КПИ-2,4
	5,7

	КСС-2,6
	3,65

	ГВК-6
	3,9

	ГВР-6
	5,7

	ПРП-1,6
	3,55

	Машины для внесения удобрений:
	

	РТТ-4,2
	3,8

	1-РМТ-4А
	5,45

	РМС-6
	5,7

	МВУ-5
	5,4

	МВУ-0,5
	1,35

	МВУ-16
	7,3

	МВУ-12
	7,0

	РОУ-6
	6,3

	РОС-3
	4,7

	ПРТ-16
	8,1

	РУН-15Б
	9,1

	ПРТ-10
	7,1

	РШТ-4М
	6,1

	ЗЖВ-32
	5,7

	РЖУ-3,6
	6,4

	МЖТ-16
	10,3

	МЖТ-10
	7,5

	ОПВ-1200
	3,7

	ОВТ-1В
	3,7

	ОВС-А
	4,7

	ОПШ-15
	3,95

	ПОУ-630
	-

	ПОМ-1200
	-

	Машины для уборки корнеплодов и картофеля
	

	БМ-6 Б
	7,2

	ККГ-1,4 А
	5,0

	БН-100 А
	1,26

	СН-4Б
	2,8

	КСМ-6
	4,4

	КСМ-4А
	4,4

	КСТ-1,6
	2,75

	КТН-2
	2,2

	СО-4,2
	1,58

	СКН-6
	6,2


Приложение 11
Значение средней линии длины поворота, при V≤5 км/ч
	№ п-п
	Наименование поворота 
	Схема поворота 
	Среднее значение поворота

	1
	Беспетлевой 
	
	(1,6-1,8) * R0+2е

	2
	Открытая петля
	
	(6-8,5)* R0+2e

	3
	Закрытая петля
	
	(5-6,5)* R0+2e

	4
	Петля с задним ходом
	
	(2,5-3,5)* R0+2e

	5
	Беспетлевой по окружности
	
	(3,2-4)* R0+2e

	6
	Беспетлевой с прямолинейным участком
	
	(1,4-2)* R0+х+2e

	7
	Петлевой грушевидный
	
	(6,6-8)* R0+2e

	8
	Петлевой восьмеркой
	
	(8-9) * R0+2e

	9
	Боковая петля
	
	(11-13) * R0+2e

	10
	Сдвоенно-петлевой
	
	(5-5,5)* R0+2e

	11
	Срезанная петля
	
	(13-14,5)* R0+2e

	12
	Беспетлевой угловой
	
	(3-5) * R0+2e

	13
	Петлевой угловой
	
	(6-8) * R0+2e




Приложение 12
Значение радиусов поворотов МТА (R0) в зависимости от
ширины захвата агрегата (Вр)
	Виды агрегатов
	Радиус поворота RO ПРИ
VX<5км/ч

	
	Навесных агрегатов
	Прицепных агрегатов

	1. Пахотные

	3 Вр
	4,5 Вр

	    2. Культиваторные,            бороновальные, для лущения стерни дисковыми          лущильниками
	0,9 Вр
	(1-1,5) Вр

	3. Посевные:
одно-двухсеялочные
трех-пятисеялочные
	
1,1 Вр
0,9 Вр
	
1,6 Вр
(1,1-1,3) Вр

	     4. Пропашные      культиваторные
	0,8 Вр
	(1-1,2) Вр

	     5. Косилочные
	2 Вр
	-

	     6. Жатвенные
	0,9 Вр
	(1,2-1,4) Вр


Приложение 13
Нормы времени простоя автомобилей при погрузке (tn) , мин на 1т
	Грузоподъемность, т
	tn, мин

	2
2.5
3
3.5
4
4.5
5
7
8
	5.8
5.1
4.77
4.5
4.31
4.16
4.04
3.72
3.63






Приложение 14
Средние скорости движения транспортных средств при перевозке грузов, км/ч
	
Дорожные условия
	Вид транспортных средств

	
	Тракторные поезда
	Автопоезда
	Автомобили

	
	С грузом
	Без груза
	С грузом
	Без груза
	С грузом
	Без груза

	Полевые дороги
	8
	11
	_
	_
	12
	18

	Проселочные дороги
	10
	16
	12
	17
	17
	25

	Грейдерные дороги
	15
	18
	25
	30
	35
	50

	Дороги с твердым покрытием
	17
	20
	30
	35
	50
	80






Приложение 15
Наработка в эталонных условиях за 7 – часовую смену
и за 1 час сменного времени (коэффициенты привода)
	Марка трактора
	Наработка в эталонных условиях за 7 ч.смену
	Наработка в
эт.условиях за 1 ч. см. времени

	К-701
К-700 А
Т-130
Т-150, Т-150 К
Т-4 А
ДТ-75 М, ДТ-75 МВ
ДТ-75, Т-74
Т-70 С
Т-54 В, Т-54 С
МТЗ-82
МТЗ-80
ЮМЗ-6 Л
Т-40 М, Т-40 АМ
Т-25 А
Т-16 М 
	18,9
15,4
12,3
11,6
10,2
7,7
7,0
6,3
4,8
5,1
4,9
4,2
3,7
2,1
1,5
	2,7
2,2
1,76
1,65
1,45
1,1
1
0,9
0.69
0.73
0.7
0.6
0.53
0.3
0.22


	


Приложение   16
Значение  часового  расхода  топлива  при  работе  тракторов  на  разных режимах
	Марка  трактора
	На  остановках
при  холостой
работе  двигателя
	При  холостом
ходе  агрегата
на  переездах  
	При   работе  с
нормальной
тяговой  нагрузкой


	Гусеничный 
трактор:
Т-130
Т-4А
Т-150
ДТ-75М
ДТ-75В
ДТ-75
Т-70С
Т-54В
	

3,0
2,5
2,5
1,9
1,85
1,8
1,2
1,2
	

9,5-15,0
9,5-13,0
11,5-14,0
7,5-10,0
6,7-9,5
6,5-9,0
6,0-8,0
4,5-6,5
	

21,0-24,5
17,0-23,4
22,0-26,5
14,0-16,5
12,5-15,5
12,0-15,0
11,5-13,5
8,5-9,6


	Колесный  трактор:
К-700А
К-701
Т-150К
МТЗ-80,82
ЮМЗ-6
Т-40М, Т-40АМ
Т-25А
Т-16М

	

3,1
3,5
2,5
1,4
1,3
1,1
0,8
0,7

	

19,0-30,0
13,0-19,0
11,5-17,0
5,5-8,5
4,2-6,5
4,5-5,5
2,0-3,0
2,3-3,0
	

32,0-51,0
27,0-35,0
25,0-30,0
10,5-15,0
8.5-11,6
6,5-9,5
3,6-4,8
3,1-3,9





Приложение   17
Техническая  характеристика   тракторных   прицепов
	Марка
прицепа
	Тип
	Грузоподъемность
кН
	Объём
кузова
м
	Масса
прицепа
кН
	Марка
Трактора

	ЗПТС-12
	3Х - осный
	130
	17/2
	62

	К-701

	1ПТС-9
	Полуприцеп
	100
	12/18
	48
	Т-150К

	ММЗ-771
	2х -осный
	60
	6.4/12.8
	31
	МТЗ-80
Т-150К

	2ПТС-6
	2х -осный
	40
	5/11
	18.8
	МТЗ-80

	2ПТС-4
	2х -осный
	40
	5/12.5
	21
	МТЗ-80

	1ПСЕ-2
	1-осный
	20
	2/5.5
	8
	Т-25




Приложение   18
Вместимость технологических ёмкостей
	

Марка машин
	Вместимость  трактора (дм3)

	

Марка машин
	Вместимость ящиков

	
	Для семян
	Для туков
	Для трав
	
	Для семян
	Для туков

	Сз-3,6; СЗУ-3,6; СЗО-3,6
СЗА-3,6; СЗП-3,6
	453
	212
	
	
СКС-4
КСМ-4
	
1500
1600

	
120
600

	СЗТ-3,6; СЛТ-
3,6
	453
	212
	86
	КСМ-6
	2000
	9000

	СЗЛ-3,6; СРМ-3,6
	453
	212
	
	САЯ-4
	250
	96

	ЛДС-6
	690
	260
	
	СО-4,2
	123
	75

	СЗС-2,1;СЗС-
2,1М
	275
	140
	
	СКН-6А
	160
(для воды)
	

	СКН-К-8
	104
	120
	
	
	
	

	СУПН-8
	168
	118,8
	
	
	
	

	ССТ-12
	84
	180
	
	
	
	

	ССТ-8
	56
	120
	
	
	
	

	СН4Б
	360
	48
	
	
	
	




Приложение 19
Нормативная годовая загрузка зерновых и специальных комбайнов
и нормы годовых отчислений
	Тип комбайна
	Нормативная годовая загрузка, Тг, ч.
	Отчисления, % к балансовой стоимости комбайна

	
	
	На реновацию, а’
	На капитальный ремонт, а”
	На текущий ремонт и ТО, арто

	1. Зерноуборочные СК-5,  СК-6, СКД-5, СКД-6
	160
	11,1
	3,5
	6,5

	2.Рисозерноуборочные СКД-5Р, СКГД-6, СКПР-6, СКП-6, СКД-
	160
	12,5
	3,5
	6,5

	3. Свеклоуборочные:
 а) самоходные
 б) прицепные
	
300
300
	
12,5
16,6
	
3,5
2,1
	
12
12

	4. Силосоуборочные:
 а) самоходные
 б) прицепные 
	
200
200
	
12,5
14,2
	
3,5
2,1
	
12
12

	5. Кукурузоуборочные:
 а) самоходные
 б) прицепные
	
170
170
	
12,5
14,2
	
3,5
2,1
	
12
12

	6.Картофелеуборочные
	200
	14,2
	2,1
	12

	7. Хлопкоуборочные
	200
	14,2
	2,1
	12

	8. Льноуборочные
	100
	14,2
	2,1
	12

	9. Коноплеуборочные
	100
	16,6
	2,1
	12


Приложение 20
Примерные значения коэффициента использования времени смены на различных полевых операциях в зависимости от длины гона
	 
	 
	Значение коэффициента τр в зависимости от длины поля

	Вид работы 
	Тип трактора 
	

	 
	 
	200 
	300 
	400 
	500 
	1000 
	1500 
	2000

	Пахота 
	Колесный 
	0,64 
	0,70 
	0,76 
	0,80 
	0,86 
	0,88 
	0,90 

	 
	Гусеничный 
	0,61 
	0,68 
	0,75 
	0,78 
	0,81 
	0,84 
	0,85 

	Культивация, боронование, 
	Колесный 
	0,67 
	0,72 
	0,77 
	0,81 
	0,84 
	0,87 
	0,89 

	дискование, лущение 
	Гусеничный 
	0,71 
	0,73 
	0,76 
	0,80 
	0,82 
	0,84 
	0,86 

	Посев зерновых, внесение 
	Колесный 
	0,64 
	0,68 
	0,73 
	0,78 
	0,82 
	0,85 
	0,86 

	удобрений 
	Гусеничный 
	0,60 
	0,63 
	0,67 
	0,70 
	0,73 
	0,76 
	0,78 

	Посев пропашных 
	Колесный 
	067 
	0,66 
	0,71 
	0,76 
	0,80 
	082 
	0,84 

	Кошение трав 
	» 
	076 
	0,78 
	0,80 
	0,82 
	0,84 
	0,86 
	0 88 

	Уборка зерновых жатками 
	» 
	0,72 
	0,74 
	0,76 
	0,78 
	0,80 
	0,81 
	0,82 




















Приложение 21
Нормативная годовая загрузка сельскохозяйственных машин
и нормы годовых отчислений на реновацию, текущий ремонт
и техническое обслуживание машин.
	Вид сельскохозяйственных машин
	Нормативная годовая загрузка, Тг, ч
	Нормы годовых отчислений, % к балансовой стоимости с/х машин

	
	
	На реновацию с/х машин, а’
	На текущий ремонт и техобслуживание, ар, ато

	1
	2
	3
	4

	Тракторные плуги общего и специального назначения
	480
	12б5
	27

	Плуги кустарниково-болотные, камнеуборочные машины
	400
	16,6
	27

	Дисковые бороны, лущильники дисковые и лемешные, культиваторы-плоскорезы-глуборыхлители 
	180
260

200
	14,2
14,2

14,2
	14
14

16

	Комбинированные почвообрабатывающие агрегаты РВК-3,6; АКП-2,5
	160
	14,2
	14

	Сцепки тракторные; 
бороны зубовые и игольчатые;
катки тракторные;
культиваторы для сплошной обработки почв, в т.ч. противоэрозионные и для каменистых почв;
снегопахи-валкообразователи
	300
100

190
210




150
	14,2
20

12,5
14,2




12,5
	14
14

14
16




14

	Культиваторы: пропашные
универсальные
свекловичные
окучники
овощные
садовые
	
350
330
280
320
260
240
	
14,2
14,2
14,2
14,2
14,2
14,2
	
16
16
16
16
16
16

	Сеялки: зерновые, зернотуковые, овощные, сеялки-лущильники
кукурузные
свекловичные и хлопковые
льняные
	
160

70
50
130
	
12,5

12,5
12,5
12,5
	
18

23
18
18

	Картофелесажалки
рассадопосадочные машины
	140
180
	14,2
14,2
	23
23

	Разбрасыватели пылевидных, жидких минеральных и органических удобрений
	210
	20
	18

	Опрыскиватели, опыливатели и другие машины по защите растений
	
120
	
20
	
11

	Разбрасыватели органических и минеральных удобрений
	450
	20
	18

	Универсальные погрузчики, автозагрузчики сеялок, загрузчики сажалок
	
200
	
14,2
	
13

	Свеклопогрузчики 
	300
	16,6
	19

	Погрузчики:
грейферный
универсальный
	
320
600
	
14,2
14,2
	
13
13

	Тракторные прицепы и полуприцепы
	800
	14,2
	13

	Передвижные дождевальные агрегаты
Позиционные дождевальные установки
Дальнеструйные дождевальные установки
Передвижные насосные станции
	800

800

800

800
	12,5

12,5

12,5

12,5
	10

6

20

27

	Косилки, косилки-измельчители, ботвоуборочные машины
	
200
	
14,2
	
10

	Жатки для уборки зерновых и бобовых культур, риса, конопли, семенников трав и свеклы
	
90
	
14,2
	
12

	Грабли тракторные, пресс-подборщики, подборщики-копнители 
	
150
	
16,6
	
10

	1
	2
	3
	4

	Волокуши:
тросовые
толкающие
	
170
180
	
16,6
16,6
	
10
10

	Стогометатели, стогообразователи
	340
	16,6
	13

	Копновозы, фуражиры
	200
	16,6
	13

	Машины для уборки овощей, картофелекопалки
	200
	16,6
	15

	Свеклоподъемники
Простейшие машины для уборки овощей, льна, конопли, хлопка
	
200
	
14,2
	
12













                                                                                     Приложение 22
Тарификация основных механизированных работ
	Вид работ
	Тарифные разряды по группам тракто-
ров

	
	1
	2
	3

	1
	2
	3
	4

	Пахота старопахотных земель, целины, залежи и пласта многолетних трав (отвальная и безотвальная):
с предплужником или почвоуглубителем
без предплужника
Обработка почвы плоскорезами, глубокорыхлителями
с сохранением стерни
Культивация (сплошная) и безотвальная обработка, дискование, лущение, чизелевание, фрезерование
Боронование пахоты, посевов, трав, всходов, лугов
Прикатывание почвы, посевов, стерни
Снегозадержание
Разбрасывание органических удобрений, извести, минеральных удобрений, органоминеральных смесей
Внесение жидких удобрений, внекорневая подкормка
Посев и посадка всех сельскохозяйственных культур
Обработка междурядий, окучивание пропашных культур:
с подкормкой
без подкормки
Опыливание, опрыскивание, обработка гербицидами
Косьба трав косилками
Ворошение и сгребание травы, сена и сволакивание
Копнение сена и соломы без валков, отбор зеленой массы из валков, погрузка, измельчение
Прессование сена пресс-подборщиками из валков
Скирдование сена и соломы стогометателями
Косовица зерновых и масличных культур жатками с шириной захвата:
до 6 м
10 м и более
Прямое комбайнирование, скашивание в валки, подбор и обмолот из валков комбайнами
Уборка кукурузы на зерно
Уборка силосных культур
Трамбовка силосной сенажной  массы тракторами
1
	

4
3

4

3
3
2
-

4
4
5


5
4
6
4
2

5/4
5
5


4/4
-

-
5/6
4
-
2

	

5
4

5

4
4
3
4

5
5
5


5
4
6
-
2

5/4
-
-


5/4
6

5/6
5/6
5/6
3
3

	

6
5

6

5
5
4
5

5
6
6


-
-
-
-
-

-
-
-


-
-

-
-
-
4
4

	Уборка сахарной свеклы и картофеля комбайнами
Подкапывание корнеплодов копателями и подъемни-
ками
Скашивание ботвы
Транспортировка грузов прицепами и санями
Погрузка и разгрузка тракторными погрузчиками

	5/6

4
3
2
4
	5/6

5
-
3
5
	-

-
-
4
5







































Заключение


Данные методические указания предназначены для выполнения практических работ при изучении ПМ.02. Эксплуатация сельскохозяйственной техники, МДК 02.01. Комплектование машинно-тракторного агрегата для выполнения сельскохозяйственных работ.
В рабочей тетради представлены девять практических работ, выполняя которые студенты производят расчеты состава МТА, производительности МТА и эксплуатационных затрат при работе МТА.
При выполнении практических работ в рабочих тетрадях студенты больше времени уделяют непосредственно изучению различных вопросов профессионального модуля, расчетам состава агрегатов, режимов их работы и других параметров работы МТА, так как в рабочей тетради уже содержатся методические указания. В рабочую тетрадь входят так же индивидуальные задания и приложения.
Выполнение практических работ в рабочих тетрадях повышает эффективность изучения профессионального модуля. Кроме того, качественное выполнение практических работ является этапом подготовки к выполнению курсового и дипломного проектирования.
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РЕЦЕНЗИЯ

на методические указания для выполнения практических работ по ПМ.02. Эксплуатация сельскохозяйственной техники. МДК 02.01. Комплектование машинно-тракторного агрегата для выполнения сельскохозяйственных работ для специальности 35.02.07 «Механизация сельского хозяйства», разработанные преподавателем ГБПОУ ВО «Суздальский индустриально-гуманитарный колледж  Кондаковым В.В.
Методические указания для студентов по специальности 35.02.07 «Механизация сельского хозяйства» по выполнению практических работ по ПМ.02. Эксплуатация сельскохозяйственной техники. МДК 02.01. Комплектование машинно-тракторного агрегата соответствуют рабочей программе изучения данного профессионального модуля.
В методических указаниях  для выполнения практических работ представлены содержание и задание на выполнение практических работ, порядок и последовательность их выполнения, описание оформления расчетно-пояснительной записки.
Методические указания для студентов по специальности 35.02.07 «Механизация сельского хозяйства» при выполнении практических работ по ПМ.02. Эксплуатация сельскохозяйственной техники. МДК 02.01. Комплектование машинно-тракторного агрегата написаны в доступной форме для студентов. Терминология, обозначения и символы выдержаны в соответствии с едиными требованиями к оформлению технической документации. В методических указаниях содержится большое количество приложений, содержащих справочные данные для расчетов.
Методические указания могут быть рекомендованы студентам как пособие при изучении ПМ.02. Эксплуатация сельскохозяйственной техники. МДК 02.01. Комплектование машинно-тракторного агрегата и при выполнении выпускных квалификационных работ.
Рецензию составил: ____________ 
